

P. 1198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Eclesiastică.

ANUL AL XVI-lea, No. 5.

AUGUST.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Documente inedite privitoare la istoria națională din secolul present.	289
II. Material înedit pentru istoria dreptului Canonic Oriental	319
III. Discurs funebru.	335
IV. Apologia științifică.	345
V. Paulin de Nola.	365
VI. Donațiuni	381

BIBLIOTECA
SECȚIA ISTORIE

ACADEMIEI R. P.
BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericesci

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1892.

DOCUMENTE ÎNEDITE

Privitoare la Istoria Națională politică și bisericească.

Ștefan Cantacuzin răspunde la scrierile Patriarhului Dositheiū în Constantinopol căutând a se disvinovăți înaintea lui de murmurul pe drept rădicat în Constantinopol și în țară asupra-î, că a contribuit și conlucrat la decapitarea bine-făcătorului seū Constantin Cantacuzin Brâncoveanu și a celor 4 fiī ai lui. Martirul Domn, după ce a fost rădicat pe neașteptate din tron, pentru care Turciī luase tóte precauțiunile de a'l putea mazili, se cam reabilitase curând în fața Sultanului și a Vizirului așa că avea permisiune a eși din casa sa de la Sf. Ștefan din Constantinopol, însă cu cavas. Auđind despre acésta Ștefan Cantacuzin, Domnul țerei, știind că are și firman de a domni pe viața și îngrijindu-se ca nu cum-va să revie prin banī la tron și el să fie mazilit, începe o serie de uneltiri secrete în Constantinopol și de urmăriri violente în localitate unde se afla averea lui Constantin Brâncoveanu, cautată cu multă asprime de cătră Turciī

trimiși înadins în țară. Ștefan Cantacuzin cercetéză, și prin agenții săi, pune mâna pe Diploma lui Constantin Brâncoveanu, prin care acela era recunoscut de Principe al Imperiului Cesaricesc, ș'o trimite prin Imbrohor Sultanului. Acesta a fost ultimul motiv puternic ce a grăbit martirisarea lui Brâncoveanu. Acéstă Diplomă împreună cu alte hârtii diplomatice cu Rusia și alte corespondențe erau ascunse secret în o valiză la Monastirea Colța, după cum ne spune Athanasie Comnen Ipsilant (τοῦτο ἦν κεκρυμένον μυστικὰ εἰς ἓν σενιόουκι φυλαττόμενον εἰς τὸ Μοναστήριον τῆς Κόλτζας pag. 294). Chiar din acéstă apologie a lui Ștefan Cantacuzin rezultă ne'ndoios, că el împreună cu tatăl seî au luptat din răsuputeri la stîngerea totală a familiei lui Constantin Brâncoveanu, de témă să nu-î reia tronul. Apoi în acéstă epistolă să descrie și situația țerei după mazilirea lui Brâncoveanu, cât și nenorocirile acelor timpuri.

N'a rămas viclenie pe care să n'o uneltescă Cantacuzineștii asupra familiei lui Constantin Brâncoveanu, de și erau rude de aprópe. (Consultă Magazinul istoric vol. IV, pag. 28—38 și vol. V pag. 171—184).

Christos a înviat! Prea fericite Stêpâne, închinându-mé cu religiositate fericirei tale, vă sărut cu amabilitate sfințita Vóstră dréptă.

Epistola Vóstră, cinstită și respectată, scrisă de la I a trecutei luni am primit'o și informându-ne despre mult dorita nouă sănătate a Vóstră ne-am bucurat din tot sufletul. Am primit și părinteștele Vóstre doriri și bine-cuvântări, pentru care Vă și mulțumim; am văđut și cele în ea în-

semnate, și că s'a bucurat și veselit fericirea Vóstră, pentru că nu s'a înaintat o persónă străină la acest tron domnesc, ci noi, și acésta o credem, și nu ne înđoim; numai Sfântul Dumneđeũ prin rugăciunile fericirei Vóstre să ne întărescă ca să putem să desevêrșim și ordinele împêrâtești și să guvernăm și acest sărac și nenorocit pămênt. Iar pentru ca să lipséscă de asupra noastră tótă presupunerea despre alungarea și căderea Domnului celui înainte de noi, și să rămânem inocenți, este de nevoie ca să ne luptăm pentru el și cu cvintele și cu faptele, și pe față și în ascuns să alergăm și să-l ajutăm, căci de acéstă afacere, în adevêr Stêpânul meũ, ne-am și confusat nu puțin, și ne-am întristat; și dacă alți mulți presupun ceva de felul acesta asupra noastră, nu ne pasă atâta; dar, fericirea Vós. tră, plină de tóti prudența și înțelepciunea, care cunoște cele vechi și presente, care are atâta experiență de tóte cestiuile politice, cum óre să fi căđut așa de ușor în o asemenea presupunere, cugetând nu cum-va din partea noastră aũ premers acéstă sf. rămare (nimicire) totală a prea luminatului Constantin Basarab Voevodul? adică a alunga pe Domn din tronul sêũ, și mai ales pe un ast-fel de Domn de mulți ani și fórte bogat, după cum cunoște marea Vóstră înțelepciune; pentru aceea era de trebuință aceste două: ca eũ direct sau indirect să-l fi persecutat și alungat. Aprecieze decĩ fericirea Vóstră cu prea prudenta-Vê minte prevêđétóre. Să judece din aceste două împrejurări, dacă a intervenit vre-una din partea noastră? Sau să presupue că și dacă noi voiam, conform cu ideile ușóre și deșerte ale multora, ca să întreprindem ceva de felul acesta, dacă am avut ast-fel de mijlóce, pe care să le întrebuintăm după voia și dorința noastră? Este de cercetat, Stêpâne al meũ, indirect ar fi acésta: este necesar acel ce voește să persecute un Domn și Egemon să aibă amici de aceștia, ca pe Kehaia al Vizirului, ca pe Tefterdar, ca pe Reis-Efendi, ca pe Ceauș-Bașa, ca pe Silichtar, pe primul Evnuh, și pe marele Imbrohor al împêratului, și să le scrie adesea și de

miî de ori, pentru ca să-și ajungă scopul seú,—realitatea. Dacă noi ani avut amiciþia acestor persoane oficiale, acésta nimenea altul nu póte să o ştie mai bine, afara de Fericirea Vó-tră, de asemenea dacă aveam o ast-fel de învoire, ca să scriem, nu la ast-fel de oficiali, ci măcar și la ómenî simpli și particulari, acésta iarăși o ştie fericirea Vóstră. Pentru că, în cât ne privește pe noi, nu ca să scriem în pământ străin n'aveam voe și libertate de la Domnul predicesorul nostru, ci să ne credeți că, nici către párcălabii locurilor nóstre de aicea, n'aveam voe ca să scriem liber, ci tot-déuna cu frică și teamă de nepresupunere, pentru ca să evităm în tot timpul presupunerile ðilnice și de nópte de asupra nóstră, a acestui bun creștin și mai ales de atunci de când am trecut Dunărea, s'a strecurat 10 ani, după cum cunoșteți, și dacă presupunem că aveam mai înainte câþi-va prietenî în Capitala împărătéscă știți bine că acele vechi individe, tóte s'au dus, și tóte au devenit noi și necunoscute nouă. Și să ne închipuim cum am fi putut cădea într'o ast-fel de presupunere și să întreprindem așa ceva peste propria nóstră putere? și care sufletul viú, prevéðetor de lucruri în fond, ne-ar mai avea în asemenea presupunerî, că noi am stat adică (am fost) primii cauzatori ai caderei totale a lui Constantin Voevod? Iată dar că s'a demonstrat întâia împrejurare că stă departe de noi. Să venim la a două, la cea directă. Direct puteam să-l persecutăm prin puterea banilor sau cu fágăduințe și cu alt adaus al nostru la haragiul anual, după cum și Strălucirea sa a făcut, și dacă o ast-fel de putere s'ar fi aflat la mine, sau dacă aveam tesauere ca să trimit celor puternici ai noștri, lăsăm ca să mărturisască iarăși fericirea Vóstră în fața tuturor, în cât cel ce ar voi să ne aibă în o ast-fel de presupunere, de sigur că i-ar fi greșită suposiþia. Și dacă a fost, Stépânul meú, ca să se scótă Domnul cel înainte de noi prin mijlocul amicilor, sau prin puterea banilor, óre nu sunt atâþa Domni mazil în Capitala împărăþiei, și alþii cunoscuți, cariî ca lupii rătăcind, au căutat și caută ðiúia și

nóptea, și prin mijlocul prietenilor și cu promisiuni de bani mulți ca să obție acest renumit har, dar mult dureros și de plâns trai. Este sigur, că sunt mulți și diferiți. Dar nu de la ómenī este lucrul acesta Stěpânul meū, nu de la ómenī este alungarea și căderea Domnului celui înainte de noi, dărămarea este de la Dumneđeū și de la marea indignare a dreptăței Dumneđești. Căci n'a putut până în sfârșit să sufere, de și este îndelung răbdătóre, distrugerea desevêșită a acestui pămênt mult încercat și nenorocit. Numai o presupunere deșértă a ómenilor a fost că acéstă țară se află în o situațiune fericită și bună, dar când s'a rîdicat din mijloc perdeaua ce acoperea nenorocirea și suferința puternică existentă la sěrmanii locálnici, după ce s'a alungat cel ce aduna în tesaure și nu știa cui le adună pre ele, atunci s'a arătat și guvernarea și fericirea și starea miseră a acestui loc de jale. Pentru aceia ca să ne credă fericirea Vóstră, aduc martor pe Dumneđeū că aicea n'aū rēmas de cât individe în doliū, și vai! cu totul nenorocite. Ar trebui acum un alt Ieremia a istorisi faptele, și alte gurī de cât a nóstră. Atâta numai Vě spunem cu adevērat și să credeți neîndoios: cum că produsele câmpului le-a mîncat lăcusta, iar după lăcustă altă jivină, și resturile acesteia le-a nimicit rugina. Acel bun creștin numai ca să sature pe alții, fără voia lui, a sărăcit țara și n'a lăsat nici un ban în Vistirie, dar încă și după ducerea lui de aici a lăsat atâța și atâța creștini în întristări nedescrise, și în strâmtorări nespuse și sufer nenorociții schingiindu-se până la mórte, în l gături și temniți, și violându-se de cătră gloriosul Imbrohor-Aga, ca să arate și să dea avuțiile și tesaurele lui Constantin Voevod; mai ales și între toți ca berbeci de samă sînt trâmbițați: sermanul Clucer Vacărescu și cămărașul Asaul de la Părcălabul Dughigestin Dragoman, care se află în cea mai profundă închisóre, ce se numește și Kalangine și alți și alți părcălabi a celor-l-alte localități, și cine póte să descrie fericirei Vóstre

și să espue tragedia cu gura saŭ prin scris, cele ce se sŕvârșesc astă-đi aici? Cu tođi trecem prin foc și apă, și suferim și noi nu puđin ordonându-ni-se zilnic de cătră Imbrohor-Aga, pe unul să-l prindem, pe altul să-l legăm, pe altul să-l închidem și nu avem de loc cea mai mică libertate ca să punem măcar un mic cuvânt pentru cineva. Căci are în mână hatiseriful marelă Impărađii și face ce voește, și ne ordonă nouă și celor-l-alđi nu despre altele, ci despre bogăđia și tesaurul și a Domnului și a fiilor lui, și a ginerilor lui (cu tóte că ce sânt vinovađi ginerii lui?) cât despre alđi nu știm, iar despre sermanul Postelnic Niculache Roseti și Constantin Băleanu acésta știm și acésta mărturisim: că nici pe buzele lor n'aŭ gustat și nici s'a atins cel mai mic căstig și venit al guvernărei lor, în atâtea bune și strălucite đile a fericirei sale, dar amândoi s'a luat împreună cu socrul lor, fără ca să pue în sinul lor doi, trei lei cel puđin de cheltuială; este acésta propriu unei purtări creștineșđi și de compătimire, de rudenie? Nu s'a mulțumit norocitul nici cu atâta ci îndată ce a trecut Dunărea, îndată a trimis cătră noi scrisori ordonătóre să i se păstreze satele lui nemișcate, casele lui necălcate, animalele neatinse, produsele pământului ne alterate, vinurile de acum ale lui să se vândă ca și mai înainte în piețe și la bálciuri și pe la cele-l-alte orașele cu pređul cu care și Strălucirea sa le-a vândut. Produsele lui să se adune într'un loc, cusăturile lor terminându-li-se să nu se piardă, ci să se trimétă după ei cu siguranță și altele asemenea acestora, încât să înfricoșază sufletul nostru, când ni le reproducem în minte, și să nu socotéscă fericirea Vóstră, adevărul Vă spun, că le descriem pentru inculparea și acuzarea lor (să nu fie Cristóse Impérate), ci cunoscându-Vă de părinte comun spiritual și părinte ferbinte al amânduror acestor case, de aceea compătimind Vi le raportăm ca să compătimească și fericirea Vóstră; și de opiniunea și progresul de acum al a-

celuia și de așezarea noastră de acum și viitoare. Căci suntem cu totul novice neștiind cum vom governa acest despoiat loc, și cum vom ajunge ca să realizăm ordinele împărătești ce ne pretau. Pentru Hotin am pregătit peste 1000 de salahori ca să-i trimitem, pentru care a venit și Agă cu firman ca să-i scóle și să-i ducă la curățitul Prutului, de asemenea și alți salahori pe atâța; dacă întrebați și pentru Sembet-Tahrir e câte au venit până acum ca să le plătim, acele sînt variate și nenumărate. Cel înainte de noi, fie să trăiască mulți ani, n'a lăsat nici un ban pentru o mică u urare a greutăților, ci sperând în mulțimea bogăției lui, s'a dus și a plecat. Pe noi numai atâta ne bucură a-tot-puternicia prea bunului și milostivului Dumnezeu; căci puterea noastră în slăbiciune se sevărește și cele cu neputință la ómenî sînt cu putință la Dumnezeu, a căruia ajutor prezent, devine un venit sigur la tótă lipsa, și tótă greutatea și neguvernarea să preface în ușurare și bună guvernare. Ne rugăm însă și fericirei Vóstre ca să nu lipsască și să ne ajute de departe prin rugăciunile și bine-cuvântările Vóstre părintesci, pentru ca să putem să ne arătăm experimentați și vrednici servi ai Impărăției stăpânitoare, și demni apărători ai turmei aceștia, ce ni s'a încredințat, fie să ne cunoșteți nu ca până acum, ci cu un adaus mai mult de iubire și de supunere piósă cătră fericirea Vóstră, și la tot timpul prea gata la ordinele Vóstre stăpânesci. După putință și Monastirile și metócele Vóstre de aicea le vom avea în cercetarea și privigherea noastră, ca cu timpul să luăm și noi rugăciuni și bine cuvântări mai ferbinți. Dómna noastră și fiii noștri se închină cu pioșitate fericirei Vóstre și sărută cu respect sánta Vóstră dréptă. Dacă se va întâmpla și va bine-voi harul lui Dumnezeu ca să Vă avem când-va aicea personal, și să ne închinăm Vouă, atunci acele ce acum nu știe și n'a audít le va audí și se Va spălmânta. Fie să avem și acum iarăși răspunsul Vostru ca să ne bucurăm de sănătatea Vóstră

prezentă, și rugăciunile Văstre părintesci să ne fie nouă de ajutor în totă viața.

1714 Aprilie în 9.

Al fericirei Văstre fiu spiritual și
cu totul la ordinele Văstre,

Iscălit: *Io Ștefan Cantacuzin Voevod.*

(Originalul în grecește).

Patriarhul de Ierusalim Dositheiū ținea corespondențe regulate cu Domnitorii Principatelor și cu boerii țere; iar acésta pentru că avea interese materiale—administrarea averilor de la monastirile românești închinatelor locurilor sfinte—precum și ces-tiunū politice, fiind-că Dositheiū era și om politic și fôrte influent la Pörtă, pentru erudiția sa. Cu ocazia mazilirei subite a lui Constantin Brâncoveanu, Dositheiū scrie, de bună samă cu știința lui Brâncoveanu, ce era acum închis în Constantinopol, scrie ȃic, două epistole cătră Constantin Cantacuzin, moșul seū și tatăl Domnului, ca să nu inculpe și calomnieze el și boerii pe Brâncoveanu, spre a nu-ı îngreua pozițiunea sa față de Pörtă. Constantin Cantacuzin răspunde la cele două epistole ale lui Dositheiū prin acésta numai. El descrie starea tristă a țerei și a locuitorilor cum și vexațiunile Turcilor de a putea afla averea lui Brâncoveanu. Declară că situația Domnitorului mazilit este fôrte grea, pentru că a făcut multe inovări, a bătut monede, a fost în relații politice cu străini și în fine, Turciū aveau de mult așintiți ochii asupra lui de a-l mazili, pentru că se temeau de el, și dar ei nu căutaū de cât o ocasiune favorabilă. Constantin Cantacuzin se în-

doește că Brâncovénul se va putea apăra la Pórtă și dar îi prevede o mórte sigură. Eú cred, că acest C. Cantacuzin, tatăl Domnului noú, a lui Ștefan Cantacuzin, țesa intrigí în secret tocmai spre nenorocirea lui Brâncoveanu, mai ales că susține că nu-l asculta și că era cu fumuri Brâncoveanu.

Nota pusă la finele acestei epistole are mare însemnătate istorică. Dă pe față intențiunea sa de trădător.

*Prea fericite, prea sfințite și prea Înțelepte al
meu Stěpán.*

Mě închin cu smerenie și servil fericirei Vóstre, sărutând cu tótă evlaviea prea sânta Vóstră dréptă.

Două respectate scrisori ale părinteștei Vóstre bune-voinți, scrise una de la 8 și alta de la 13 a prezentei luni, salutându-le cu piositate, le-am primit, și am glorificat pe D-đeú pentru păđita de Dumneđeú și dorita-mi sănătate a Vóstră. Cer de la blânda Vóstră înălțime iertare, că n'am putut să Vě răspund la cea dintâi scrisóre a Vóstră, din cauza dureróselor împrejurări temporale, dar răspund la ambele scrisori pe scurt; fiind-că nici mintea mea, nici limba mea nu sunt de-ajunse ca să descrie nenorocirile, primejdiele și temerile ce au urmat la neașteptata și nenorocita cădere a prea strălucitului Constantin Vodă, despre care mai nu greșesc să đic că au íltrecut plângerile lui Ieremia, și orice altă tragedie veche și nouă. Pentru că de sigur căderea a fost mare și înfricoșată și cu multă mânie și orgie; răpiri și devastări a averilor lui, din câte au luat cu sine, din câte au lăsat ici colea ascunse; cercetări și amenințări mari, ca să nu se ascundă și să nu se piardă nimic; s'au cercetat și veniturile proprietăților lui. Este témă ca să nu urmeđe și asupra acestora vre-o greutate necuvenită și neobícnuită, lucru care m'a aruncat și într'o bółă periculóasă,

dar mărire lui Dumnezeu că sunt mai bine, sufer încă puțin de picior. Sint întristat despre ambele, că lucrurile sunt încurcate cu multă greutate și confusiune, și nici o inteligență omenescă și capabilă nu pôte să le îndrepte, afară de Pronia lui Dumnezeu; cătră care (după cum hotărăște cu înțelepciune, îndemnându-mă prudența Vóstră genială) arunc speranța mea și mă rog să fie îndurătoare și greutățile să le prefacă în ușurătate. Ast-tel de schimbare și zdrobire de domnie nu s'a întâmplat nici odată aicea, și nici se va întâmpla asemenea: mazilire pe neștiute, aghialetele (armatele) tóte de la Dunăre și de la Sofia și din jos, din ordin imperial, au venit la Copăcenii; scrisorii din Schitarch să se apropie cu armatele, dacă s'ar face vre-o împotrivire, să între în interior, să tae și să apere. Improhor Aga a venit încărcat nu de firme, ci de hatișerife, având voe și putere împărătescă să sêvêrșescă aceia ce i s'ar părea mai bun și mai potrivit. Mărire Dumnezeului celui sfânt, că n'a urmat nici o împotrivire la poruncile împărătești, și nu s'a făcut nici o incursiune, jefuire și vârsare de sânge, mila lui Dumnezeu, să ajute și de acum înainte și să ne dea o stare pacinică. Prea înțelept și creștinește ne sfătuește buna voința Vóstră părintescă, că adică din partea noastră să nu se facă nici o acușiune asupra nenorocitului Domn și nici nume de Protopop și Nichita să nu se amintescă, Stêpânul meu. Cel ce va fi fără de minte și nereligios va întrebuița de acestea. De aceea din partea noastră nu va vedea nici o împotrivire și supărare, dacă și el însuși nu s'ar fi ocupat cu fumurile deșerte ce le are; ci mai ales cât va fi cu puțință îl vom ajuta, după cum reclamă datoria creștinească și cuviința. Dar, Stêpânul meu, după cum cunoșteți, multe lucrări de ale lui strigă și de acestea mă tem ca să nu-i pricinuiască pericole grele de evitat. Cred, că vă rechemăți în memoria Vóstră, câte am vorbit la Têrgoviște, că însuși Strălucirea sa să grăbea spre cădere și nu asculta sfatul vre-unui înțelept, și mai ales pentru acei galbeni din noii turnași din ambițiune, pe

care îi avea chip ca secret, dar care se răspândeau în lume și pe care i-au găsit slujbașii împărătești, și s'a trimis la Impărăție ca să-i vadă, și altele de asemenea, ce întrec ordinea și demnitatea Domniei și îndemnă pe stăpânitori la o mânie mai mare. Am vorbit despre acestea fiind-că nici un păcat nu rămâne ne pedepsit, dar după cum am știut, Strălucirea sa nu s'a lăsat de scopul său și s'a vătămat nu numai pe sine, dar și pe rude și pe amicii săi și a încurcat și această sărmană țară și patrie în cele mai mari nenorociri și primejdii. Numai îndurarea dumnezeiască să-l ajute și pe el, și pe noi și țara, că altă speranță nu este și nici un ajutor omenească; fiind-că nu de la oameni, ci din indignarea dumnezeiască a urmat această nenorocire plină de jale. Am simțit mare mângăere când diceți că doriți încă odată să ne aflăm împreună corporal și după aceea fie voia Domnului, despre care mă rog ca să mă învrednicesc în grabă pentru a mă închina cu trupul, fiind-că sper că vederea fericirii Vostre să ușureze întristările mele nemângălate. M'am întristat pentru că înălțimea Voastră părintescă scrie, ca să Vă am în bună amintire, judecând cuvântul acesta, nu cum-va Vă aflați în presupunere, și că s'ar fi stâns dispoziția mea de altă dată pióasă și supusă către Voi, cum și iubirea și dorul divin cel din început însădit în inima mea? lucru ce nu se va întâmpla nici-odată; căci după cum din început așa și acum mai ales depun supunerea și ascultarea din inimă, și supusă filostorgiei Vostre părintești, fiind-că mai ales acum am trebuință de rugăciunile și bine-cuvântările Vostre, cum și de îndemnul Vostre înțelepte, de aceea cu dor mă rog a nu ne priva de niște asemenea, nici de iubirea Voastră părintescă. Fratele meu Hagi Mihail, soția mea și copiii mei și toată smerita mea casă primind cu religiozitate rugăciunile și bine cuvântările Vostre să închină servil fericirii Vostre. De asemenea și nepoții mei vă trimit închinăciune pióasă și servilă. După cum doriți s'a confirmat și aicea pacea cu Francesii și Germanii, și Dumnezeu Sfântul să bine-

voiască să se facă acest bine al păcei și în alte părți, pôte că și prin pace lumea va afla puțină liniște și o prefacere mai bună. Prea sfintele și de Dumnezeu îndurătorele Vóstre rugăciuni să fie cu noi.

1714 April 21.

Al prea înțeleptei Vóstre fericiri,
pentru tot-déuna prea pios și ascultător serv

Iscălit: *C. Cantacuzin.*

(Originalul în grecește).

NOTĂ. Stépânul meü, socot că Vë amintiți și nu uitați că stépânitorii mai de de-mult au avut în cuget ca să pue mâna pe el. prin multe meștesuguri, temându-se de numele mare al Strălucirei sale, pe care-l comparaü, în putere și în bogății, cu împërații și regii și ca să nu li vieși din partea lui vre-o nevoe și'n timpurile de acum și în cele viitoare aü pus mâna pe el cu multe mijlóce. Ce apărare va putea sa-și facă sînt la îndoiala ; noi i le pređiceam și să cugete pentru conservare, nimic însă. Nu le-aü luat în considerare și nici se sfătuia cu cine-va. Pôte multe pécate a întunecat mintea nóstră, ca să cădem în ultimele primejdii și în totala și obștésca nenorocire, despre care ce putem să đicem, de nu : mila lui Dumnezeu să ne adumbriască pe toți.

(Originalul în grecește).

Dosotheiü a scris alte douë epistole cătră Ștefan Cantacuzin, Domnul țerei, anunțându-i mórtea tragică a lui Constantin Brâncoveanu și a filor lui, la care epistole respunde Domnitorul prin acésta. Declară că așa era destinul pentru Brâncoveanu— a muri martir—și că nu-i rămânea de cât să-i đică acel cuvênt ultim: Dumnezeu să-l ıertc. Pe soția lui Constantin Brâncoveanu o asamănă cu vechia Ecubă, numind'o cea nouă. Să spăimânta și Ștefan Cantacuzin de actul brutal și tragic sevêrsit de Turci—pare că avea o presimțire că nici lui nu-i

va suride mult norocul, ceea ce s'a și întâmplat. Cine sapă gropă altuia, ȝice proverbul, el cade întâi în ea!

Prea fericite Stăpâne, închinându-ne fericirei tale cu piositate, sărutăm cu respect sfânta Vóstră dréptă.

Am primit cele două cinstite și respectate scrisori ale fericirei Vóstre cu plăcere; scrise, cea întâia de la 27, iar a doúa de la 31 a trecutei luni; înștiințându-ne prin ambele despre sănătatea Vóstră prea dorită, mult ne-am bucurat. Am cetit și cele cuprinse în ele și la întâia nu avem a răspunde alt-ceva de cât că, plicul cătră Prea Sântitul de Betleim îndată ce l'am primit i l'am înmănat, și iată că și Prea Sfinția Sa Vă trimite scrisórea a, ce va cuprinde răspunsurile sale. Iar scrisórea la Constantinopol, când se va întâmpla să trimitem călărașii noștri, vă vom trimite-o și aceea. Iar a doúa scrisóre, care vorbește despre nenorocitul și vrednicul de plâns sfârșit al fericitului aceluia și al fiilor lui, și acele le cunoșteam bine, despre care verva limbei nu póte să pronunțe nici un cuvânt, pentru că modul începerii și terminării acestei miserabile tragedii este necunoscută ómenilor, și numai Pronia divină le cunoște tóte, ca orí-ce vom spune suntem departe de scop. Căci cine știe mintea Domnului? Sau cine s'a făcut lui sfetnic? Dupé cum a plăcut Domnului așa a și făcut. Noi ca Creștinii acea datorie avem, ca să spunem că pe cei omoriți să-i ierte Dumnezeu cel sfânt, și să așede sufletele lor în lăcașurile vecinice, iar pe sermana și întristata nouă Ecubă să o mângăe, să o întrarmezze prin chipurile ce El știe. De sigur, Stăpânul meu, acéstă reprezentațiune a acestei tragedii vrednică de jale și de milă, nu numai la rude și la prietenii a fost motiv de multă întristare și de descurajare, dar îndrăsnim a ȝice, ca și chiar la inimizii și la cei de alt neam, fiind-că a fost o faptă teribilă și neauđită și socotim că nici a vėđut'o cine-va cu ochii săvârșită unde-va, și nici

a citit'o descriasă în cărțile istorice; de aceea iarăși reluând cuvântul ȃicem: Dumnezeu să I erte. Cum s'a hotărât fericirea Vós.ră la 8 a acestei luni ca să plece de acolo, și să vină spre noi mult ne am bucurat, Dumnezeu cel sfânt să Vě conducă bine, și să Vě conserve sănatos și vesel pentru ca să Vě primim după dorul nostru, și să ne închinăm înși-ne Vouă. Vom trimite la timp și spre întimpinarea fericirei Vóstre ca să urmeze primirea Vóstră într'un chip mai pios. Am scris acum și boerului nostru, marelui căpitan de margine, ca să Vě servescă la ceea ce pôte pe fericirea Vóstră, și așa va face. Domnia noastră cu oficialit închinându-se cu religiozitate Vě sărută sfințita dréptă. Fie să avem și acum onórea ca să ne bucurăm de dorita Vóstră sănătate, și rugăciunile Vóstre să fie cu noi în tótă viața.

1714 Septembrie 6.

Al fericirei Vóstre fiú spiritual
și cu totul la ordine,

Iscălit: *Io Ștefan Cantacuzin Voevod.*

(Originalul în grecește).

C. E.

Documente înedite privitoare la istoria Bisericească națională din secolul present.

Prin următorul hrisov Domnul Ioan Gheorghe Caragea oprește abuzul hirotoniilor prea multe, ce să sevêrșau în seculii trecuți și prescrie formalitățile ce trebuia să îndeplinescă candidatul de preoție, ca condițiunii indispensabile pentru primirea la hirotonie. Prin acest hrisov să constată, că poporul român din tótă vechimea lua parte la alegerea candidatului de preoție și că numai cu mărturia iscălită de popor se putea hirotoni. Proprietari și

Monastirile erau consultați la hirotoniile preoților. Să mai spune în hrisov, că pentru hirotonii să nu se ia de la hirotonit mai mult ceva, de cât ce'i prevădut prin p̃răvilele politicești, acésta înséamnă stigmatizarea simoniei.

*Io Ioan Gheorghe Caragea Voevod Gospod,
Zemli Vlahisc.*

Prea Sfinția Ta părinte Mitropolite, Sfințiilor Vóstre iubitorilor de Dumneđeū Episcopī, îndatorați fiind de Domnia mēa a îngriji cu neadormire pentru tóte câte sunt spre bună orânduială și dreptate a supușilor Domniei mele, de a nu se lăsa nici un lucru rău să curgă cu nebăgare de sémă, atât la partea politicéscă, cât și la tagma preoțască, ne am pliroforisit Domnia mea că la tagma preoțască de la o vreme în cóce curge un mare catahrosis nesuferit asupra hirotoniilor, prin mijlocire neprimită Bisericei, pentru că nu se hirotonisesc după trebuință pe la locurile ce se află lipsă de preoți sau diaconī, ci și peste trebuință, cu asupră, înmulțându-se hirotoniile far' de nici un cuvânt și cu acesta să pricinuește locuitorilor mireni însărcinare și nedreptate. Și cercetând Domnia mea cu dinadinsul ca să aflăm cu ce mijloc să urma hirotoniile mai înainte, ne-am adevérit din hrisóvele fraților Domni, ce au státut înaintea nóstră, că se urma într'acést chip: Adică, unde să află cu adevérat lipsă și trebuință de preot, da párcălabul satului împreună cu sătenii sau mahalagiūi, sau orășaniūi adevérintele lor înscris, sub iscălitura tuturor, la mâinile aceluia ce era a se face preot sau d'acon într'acel sat sau mahala sau oraș, cum ca este slobod, adică nici o pricină de dajdie și cum că-i știa viața și firea lui și cum că cu adevérat aū trebuință de preot, care adevérintă să se iscaléscă și de stépănul moșiei orī mănăstirească de era sau boeréscă, iar de s'ar întâmpla a fi satul (moșie) megieșască să se iscaléscă numai de

megieși și așa cu acea adeverință, dimpreună și cu megieși, venea acela ce era să se preoțască, cei din Eparhia Mitropoliei la Preasfinția sa părintele Mitropolit, iar cei din Eparhia Episcopești la D-lor iubitorii de Dumneđeș părinți Episcopi și dând acea mărturie atât prin scris cât și prin cuvânt, să cerceta apoi de Arhierieș, după orîndușala bisericeșcă pentru vrednicia lui, iar mai virtos pentru învățatură și de-l găsea vrednic și cărturar să arata cu anafora înscris cătră Domnie cu sat, oraș, saș mahala, cu biserica unde era lipsă și trebuință, dimpreuna cu adeverința satelor, saș a mahalalelor saș a orașului, spre a fi feriți și Arhieriei de categoria acea a îmulțirei preoșilor fără de trebuință și cu acea anaforă întărită aveaș Arhieriei voe ca să-l hirotonisască, care anafora dimpreună și cu cartea arhierescă, ce i se da după lege pentru preoție, le avea însuși acela la mâna lui, ca să nu fie supărat de zapcișii politicești. Deci această întocmire și orîndușala vėđend'o Domnia mea fórte cu cuviință și după lege, am hotărât, ca să se urmeze în tocmai nestrămutat și de acum înainte, și am poruncit D-sale vel Logofėt ca să se pue în lucrare înoirea și de cătră Domnia mea a le acestor hrisóve ale frașilor Domni de mai înainte. Am poruncit și D-sale vel Visternic a face poruncile Domniei mele în tótă țara, după mijlocul ce cuprinde mai sus, și pe ori care-l va găsi preot ori diacon de acum înainte fără de anafora întărită de Domnia mea la mâna lui, să nu-l cunóscă în ceata preoțască, ci ca pre un mirean și darnic între birnicii țerei. Dar până a se face și a se întări hrisóvele Domniei mele, scriem Preasf. Tale părinte Mitropolit al Ungro-Vlahiei și Sfinșiiilor Vóstre iubitorilor de Dumneđeș Episcopi, de astă đí înainte nici un preot saș diacon să nu se mai hirotonisască fără de adeverință, după mijlocul mai sus arătat și fără de anafora întărită de cătră Domnia mea pentru voe dată, nici să se ia poclon mai mare de cât ceea ce să cuprinde în împărăteștele pravile politicești, care aș preșuit în bani, precum în hrisovul Domniei Sale fratetului Alexandru Vodă Moruz,

ce este întocmit de la leat 1794, să cuprindă, care să aflu trecut și în condica Mitropoliei, și de primirea acestui pitac să avem Domnia mea respuns.

1813 Februar 4.

(pecetea)
(gospod.)

Este curios acest pitac Domnesc privitor la Ovrei. Acésta înséamnă că era murmur în popor că Ovreii iaă sânge de la copiii creștinilor. Decă pentru a se curma acéstă bănuială, li se interđice creștinilor de ași angaja pe copiii lor nevrásnici ca servitori la Ovrei. Pitacul are aerul de a nu admite luarea de sânge de cătră Ovrei de la creștinii, ci o considera ca o superstiție, care ațită felur de bănueli pricinuitoare de turburări între creștinii și Ovrei.

Pitac Domnesc să nu servescă copii mici la Evrei.

*Io Ioan Gheorghe Caragea Voevod Gospod.
Zemli Ungrovlahiscol.*

Preasfinția Ta parinte Mitropolite. Multe necuviinciose urmări s'a pliorforisit Domnia mea că s'aă întâmplat și póte a se mai întâmpla aici în politie, din pricină căci mulți din cei săraci, având copii sau fete nevársnice, obicei-nesc de-i daă slugi sau slujnice pe la Ovrei, și dintr'acéstă urmare să ațită felur de bănueli pricinuitoare de turburări, și nu dór că poprim Domnia mea de a nu se mai бага pe la Ovrei slugi sau slujnice dintre creștinii cei ce vor voi, fără numai ca să lipsască din mijloc ori-ce bănuială, ce s'ar socoti asupra Ovreilor, poruncim ca tuturor preoților de prin tóte mahalalele politiei să le daă Preosfinția Ta cu deadinsul poruncă de a face și molitfele lor cunoscută cătră

toți enoriașii lor această poruncă a Domniei mele, ca de astă-zi înainte nimene să nu îndrăznescă a'și da pe la Ovrei slugă sau slujnică, ori copil ori fată, nevârsnică fiind, căci cel ce să va dovedi improprie urmând să va pedepsi cu strășnicie, ca un pricinuitoare de turburări; iar din cei vârsnici ori parte bărbătească să-i femeiească aceia slobođi sunt a se băga pe la Ovrei să le slujască, precum această slobođenie urmază și prin alte țeri.

1813 April 20.

(pecet.)
(gospod.)

Este obiceiul vechiul în Biserica Ortodoxă ca creștinii bolnavi și suferinđi să cadă la daruri. Acum însă din cauza bólei cîmei li s'a înterđis de a cădea la sf. daruri, pentru a nu contagia pe servitorii și pe cei ce să apropia de ei. Numai cei priboiți putea să cadă la daruri, când trebuia să presinte permisiunea Inspectorilor de carantine.

Io Ioan Caragea Voevod i Gosp. iprocî.

Preosfinția Ta părinte Mitropolită primind acest domnesc al nostru pitac să dai poruncă preoților de pe la toate Monastirile și Bisericile de aici din politie, a nu mai primi în biserica ómeni bolnavi, cari merg de cad la sfintele daruri, fără teșchereaia D-lor sale boerilor Epistați ai lazaretului, adică a D-sale vel ban Radu Golescu și a D-sale biv. vel Postelnic Constantin Suțu.

1813 Iulie 2.

(Din cauza cîmei) să face cunoscut preoților.

(pecet.)
(gosp.)

Pentru întreținerea bolnavilor ciumați s'a hotărît a se căuta în Spitalele de la Dudești și care reclamau o cheltuială de 50,000 taleri pe an. Acastă sumă să aduna de la Monastiri. Așa dar în timpuri grele și de cumpănă Biserica Națională contribuia foarte mult la ajutorul material al locuitorilor țerei. Să amintește în acastă anafora și de niște bani adunați de muscali pentru o trebuință delicată, ce însemnă asta nu știu. Atât pot dice, că numai noi Români nu putem profita din acea dare de 50,000 taleri pusă de Ruși asupra Monastirilor noastre.

Prea Înălțate Dómnne!

Cu tóte că făcusem arătare Înălțimei Tale că pentru trebuința Spitalurilor ot Dudești, acum de o cam dată să se dea pe lună taleri 5030, însă taleri 3030 pentru meremetul spitalului și taleri 2000 pentru lefile i pentru mâncarea ómenilor ce să vor aduce la spital atât la bolnavi, cât și la cei-l-alți, după cum au fost obiceiu, și pe urmă să se facă socoteală pe fieș-care lună ce merge cheltuială și să arătăm, și apoi să se facă cislă pe Mănăstiri, de care s'au făcut și un pitac al Înălțimei Tale, ca să se dea taleri 5030 de la sf. Mănăstiri; dar făcurăm socoteală că pe tótá luna să se facă cislă pe Mănăstiri este cam discolie (greutate) ci putem socoti că mai bine odată să se facă cislă de taleri 50,000 și să se facă o casă să strângă banii la D-lui Postelnicul Suțu și să se dea unde va trebui cu rávașele noastre amândurora Epistaților și pe fieș-care lună să se facă socoteală unde și unde s'au dat, și acea socoteală să se arăte Înălțimei Tale și banii să se adune la casă în trei cășturi, la sfârșitul lunei aceștia în bani, și la 20 de zile ale lui Avgust al doilea bani, și la Septemvrie 10 al treilea bani, ci s'au găsit o cislă din zilele muscalilor, ce

să cisluisse niște bani ȧrăși p  M n stiri pentru alt  trebuint  delicat ,  i dup  acea cisl  am f cut  i noi ac st  cisl  de taleri 50,000, numai Sf. Mitropolie  i Episcopiile nu le-am pus, ci pentru ac sta cum s  va hot ri de c tr  In l timea Ta. De se va hot ri s  dea  i Mitropolia  i Episcopiile s  va scadea fie-care M n stire pe analoghie  i vom preface atuncea ac st  cisl . Noi cum ni s'au p rut a fi mai bine aratam, ȧr In l timei Tale r m ne la buna chibzuire  i hot r rea In l timei Tale.

1813 Iulie 11.

Radu Golescu vel ban. Biv. post. C. Su u.

Urm z  catalogul Monastirilor cu cifrele de datorie  i Mitropolia face mijlocire a se da ace ti bani de c tr  M n stiri, fiind-ca- i ciurma ȧr  ar  i spitalele trebuesc.

P n  acum nu  tiam c  exista o dare  i ȧnc  mare pentru cei ce vo au a se c s tori. Taxa ce s  percepea la cununie de c tr  Proto erei prin preo i s  v rsa la Mitropolie  i apoi Mitropolia trimitea ace ti bani la cutia milosteniilor. Ac st  dare n'are nici o justificare, ci p te era o pov r  la sev r irea cununiilor. Nu ajungea at tea d ri pentru peciuri, pentru vulpi, pentru con c rii, pentru plata preo ilor, mai trebu a  i acest colac peste pupuz —darea pentru cutia milosteniilor.

Contribu ii asupra celor ce se c s toresc.

Prea In l tate D mne!

Ast - i la 22 ale urmat rei luni ni s'au ar tat luminat  ȧntarirea M riei Tale, ce s'au dat la anafora a D-lor Veli ilor boeri, prin care ȧnt rire ni se porunce te c  se facem teslin la cutia milosteniilor bani cununiilor anului trecut,

însă câte taleri 20 de o cununie de boer mare, câte 10 de al doilea mână, 5 de al treilea și câte unul de la prostimea orașului Bucureștilor, la care cu smerenie arătăm Înălțimei Tale, că în anii trecuți nefiind acest obicei a se lua de la cei ce s'au cununat suma ce să arată de bani pe sama cutiei, nici luminată porunca a Înălțimei Tale din anul trecut nu am avut, de aceea nici s'au luat; și că nu s'au luat acești bani sînt martori toți cei de obște locuitori a aceștii politii. Iar pe acest următor an, după luminată hotărîrea Înălțimei Tale de la 5 ale trecutei Ghenar, ce s'au dat la anaforația D-sale Veliți boeri, măcar că nouă ni s'au arătat la 27 ale aceluși Ghenar, dar îndată am și dat porunci pe la Protopopii orașului a face catagrafie de numele celor ce s'au cununat, ca cu fôie să se arăte la Epitropia obștiei și va orânduî bumbașir a împlini de la fieș-care. Iar anii Măriei Tale rugăm pre milostivul Dumneșeu a fi mulți și fericiți.

1814 Februar 22

Al Măriei Tale smerit pastor sufletesc
și cătră Dumneșeu ferbinte rugător

Nectarie al Ungro-Vlahiei.

Să vede că tôte măsurile administrative și igiene în vechime să făceaū prin mijlocul Ierarhieî Bisericești. Lucrul să justifică, pentru că clericii eraū cei mai stabili și mai naționalî în seculii trecuți. Măsura de a se plăti doctorii pentru a cura gratis sărăcimea și a altoi copiii de vărsat a celor saraci fără plată acum am întâlnit'o pentru prima dată. Salariile doctorilor să da din cutia milelor.

Pentru altuitul copiilor.

Cu frățască plecăciune închinându-mă sărut blagoslovițrea dréptă a Prea Sfinției Tale.

Fac înștiințare Preosf. Tale că îndreptarea lefilor săracilor, ci din luminată poruncă s'aũ făcut, de cătră D-lor orînduiți boeri, s'aũ așezat la leafă vre-o șase dohtori și doi țerahî ai politiei, ale căroră nume să însemnéză mai jos. Cariî din luminată poruncă să însărcinează ca fără de pregetare să alerge la ori-ce sărac bolnav ce să vor chiema din politie, făr' de nici o plată, mulțumindu-se cu leafa ce li s'aũ orînduit la cutia milosteniei, căroră li s'aũ făcut cunoscută, că de nu vor urma acestiî lumnate porunci, după cercetarea ce estesă se facă de cătră Epitrop, atuncea vor fi lipsiți de leafă. Acum aũ luat stăpânirea pliroforie, că în politia acesta este mare epidimie de vërsat la copii, mă rog Preasf. Tale că să se facă porunci din partea Preasfinției Tale cătră preoțiî mahalalelor ca se facă de știre tuturor săracilor ce vor avea copii ne altoiți, ca să-î aducă la ori-care dintr'acești însemnați dohtori ca să-î altoească, cu vacșină, care însuși D-lor Dohtorilor arătându-le Epitropiă de acésta, aũ dat făgăduială că vor urma făr' de plată și pregetare și cu tótă cheltuiala sa.

1815 April 12.

Al Preaf. Tale,
Vel Vornic fiũ sufletesc.

D-lor Dohtoriî și țerahii politiei.

1) D-lui Const. Darvari la Sf. Dimitrie. 2) D-lui Costandache Caracaș—în dreptul băei de la Curtea veche. 3) Silivestru—la Sf. Dimitrie. 4) D-lui Const. Filiti—în Sf. Ioan vechiũ. 5) D-lui Ioan Pascal—la Sf. Spiridon noũ. 6) D-lui Ioan Casiș țerah—în Sf. Vineri. 7) D-lui Viler țerah ot casele Obedenciî din Colța.

S'a făcut cunoscut de Mitropolie tuturor Protopopilor din oraș.

Preoțiî, cum spune acésta mijlocire, făceaũ ori luaũ parte și la poliția Statului. Vătăjeii erau cam ceia

ce sînt sergenții de astă-đi, dar mult mai puțini, apoi aceștia împreună cu preoții enoriilor făceau ڊilnic inspecții în periferia lor și raportaŭ despre mersul populației mai ales acelei fluctuante, fără căpătaiŭ și bagabonđi, pe cari îi raportaŭ poliției spre știință.

Cu fiască evlavie mă închin Preosfinției Tale.

Din vechiŭ obiceiŭ aŭ fost că toți preoții Bisericilor să se unească cu vătăjeii mahalalelor, că în tóte ڊilele să cerceteze fieș-care casă din mahala, atât pentru bólele întâmplátore, cum și pentru alte priciní,—veneticii și călătorii dincotro aŭ venit și unde merg, de sînt cunoscuți și ce gazdă aŭ, de sînt ómení buní saŭ răi și cu ce trebuință aŭ venit saŭ se călătoreasc, care acéstă bună orînduială de la o vreme încóce cu totul s'aŭ precurmat, și fiind-că acum să cam aude în părțile țerei turcești, mai vartos la Ibraila de molipsale năprasnicei bóle, și urméză ca fieș-care dregătorie să fie cu mare îngrijire și privighere, ca nu cumvași, din nebăgare de samă să petrecem ceea ce am petrecut (ferească milostivul Dumneđeŭ), și mai vartos datorie a tuturor fiind, rog pė Preosf. Ta a se da strașnice porunci prin Protopopii politiei a îndatora pė toți preoții Bisericilor să se unească cu vătăjeii mahalalelor ca în tóte ڊilele să rãportuească la Spătărie, după cum aŭ stătut și vechiul obiceiŭ, care vătăjei sînt porunciți prin D lui Dvornicul politiei a se uni cu preoții a o face acésta. Și de urmare voiŭ avea respunsul Preosfinției Tale.

1815 Iunie 3.

Sînt al Preasfinției Tale ca un fiŭ sufletesc
și gata slugă (iscalit grecește).

Georgios Arghiropulos.

Acéstă dare asupra preoților din partea Chiriarchiei—numită darea bastonului—n'am știut'o până acum, dar exista din tótă vechimea. Era un venit sigur și anual al Protopopilor, cari n'aveau salarii de la Biserică pe acele timpuri. Cu darea bastonului să făceau abuzuri de cătră Protopopi, luând prea mult, și preoții neputând suporta darea reclamau contra Protofereilor. Ordinul acesta oprește acest abuz.

Nectarie Milost. Boj. Arhiep. i Mitropolit. Ungrovl.

Cucernice Protopópe al plășei..... sud..... măcar că hotărîrea noastră era pentru pricina bastonului a se lua câte taleri șapte, precum se urma și în vremea fratelui proin Mitropolit chir Theodosie, dar fiind-că Cucernicia Vóstră lăcomindu-vă v'ați întins a lua și până la taleri câte 12, care acest catahrosis neputându-se suferi la aușul nostru; Iată strașnic vă poruncim ca de acum înainte mai mult de cât taleri cinci, cu numire de baston, să nu îndrăzniți a lua, și acésta iarăși sincatavaticos (cu pogorémînt), socotind ostenelele ce faceți peste an, și celtuelele cu trimiterea banilor la Mitropolie. Și ori-care din molitfa Vóstră va îndrăzni a lua mai mult peste acéstă poruncă și vor veni la aușul nostru jalbe din partea preoților, unul ca acela să știe cu hotărîre că nu numai să va osîndi a întórce înapoi ce va lua mai mult, ci să va lipsi din Protopopie, ba încă să va și pedepsi strașnic, ca un nesupus și neascultător poruncii.

1815 Decemv. 24.

Exarhul Gavriil, reprezentantul Rusiei în Principate pentru tóte afacerile Bisericești—căci se suspendase Mitropoliții Țărilor nóstre de cătră Ruși

și se trimiseră aci omul lor,—a voit să reformeze Decasteriile noastre de cum erau organizate din vechime și a avut intențiunea de a le reforma după modelul celor din Rusia. După cum fața țerei era rusită, tot așa tindea să facă Rușii și în Biserica țărilor românești. Rușii știeau foarte bine că dacă nu vor rusifica Biserica noastră, nu vor putea nici odată a'și avea influința trebuitoare pentru o ocașie bine-venită, adecă pentru anexarea orî rîpirea noastră și alipirea la Rusia, cum a făcut cu Basarabia cu acéstă ocașie, când s'a'au retras la 1812.

Reformarea Consistoriului Valahiei prin Exarhul Gavriil, reprezentantul bisericesc din partea Rușilor în Principate la 1810.

Instrucție sa' punere la cale în ce chip are să fie duhovniceasca Consistorie a Mitropoliei cet de la Valahia.

I.

Acéstă Consistorie sa' duhovnicéscă judecătorie urméză, cercetéză și hotărăște tóte trebile cele ce atárnă la duhovnicéscă judecătorie, sub comanda întăului șadžătorului Mitropoliului Valahiei coadjutorului lui.

II.

Tot felul de scrisori corespundétore la jalube, care intră la Mitropolitul Valahiei, cu încuviințată datoria lui le caută în Consistorie după puterea rezoluției Mitropolitului sa' coadjutorului lui, adică spre cercetare sa' hotarîre sa' împlinire, după cum va fi pricina.

III.

Spre acest sfârșit îndatorită este Cnsistoria a avea un

deosebit catastih pricinelor ce aũ intrat și din care catastih saũ protocol sã se facã trei de acest fel, adicã I) în care se scriũ tot felul de venite jalube saũ pricinĩ, al II) ce sã ȃice a meseĩ (fiind-cã tot-déuna pe masã se afla) în care sã însemneazã curgerea pricinelor saũ a lor hotãrire, al III) a eșireĩ în care se aratã tot ce s'aũ dat de la Consistorie, cu ajudecãtorilor iscãliturĩ, raporturĩ saũ poruncĩ saũ alte discoperirĩ cu însemnarea anului luneĩ și ȃileĩ.

IV,

Intru acéstã Consistorie trebue sã fie patru fețe împreunã șãdștorĩ de cei vrednicĩ Arhimandrișĩ saũ Protopopi saũ Ieromonașĩ și unul din mireni Logofêt, iar scriitorĩ atãța, pe cât va cere trebuința dupê impresurãrile trebilor.

V.

Pentru Consistorie trebue cel maĩ pușin patru odãĩ, una pentru judecãtorĩ, al doilea pentru scriitorĩ, al treilea pentru arhivar saũ paza scrisorilor și al patrulea pentru slugĩ de tótã îndãmãnarea și pentru cei închișĩ.

VI.

Logofêtul și scriitorĩ sĩnt datorĩ ca toșĩ sã se afle la șase ceasuri evropieneștĩ, adicã vara la 12 ceasuri de diminéțã, iar iarna la 2 saũ 3 ceasuri din ȃi, pe la locurile sale, iar judecãtorĩ cu un ceas maĩ târșiu și pãnã la venirea lor Logofêtul gãtește cele ce aũ sã se asculte pricinĩ, scriindu-le în protocolul cel arãtãtor.

VII.

Dupê ce aũ venit judecãtorĩ și dupê ce aũ venit pe la locurile sale, atunci Logofêtul pune protocolul cel arãtãtor de pricinele ce aũ gãtit spre ascultare și cetește dêschis tôte pricinele una dupê alta pê rând, iar judecãtorĩ ascultã

cu luare aminte, și după ce au cetit judecă scriind în pro-tiva fiește-cărui pricină hotărârile sale, cu aducerea pravelei, dacă la vre-o pricină face trebuință, și după sfârșitul tre-bilor iscalesc jurnalul (s'au a zilei protocol) toți judecătorii și cu Logofătul și într'acest chip să face împlinire.

VIII.

Tóte poruncile Exarhului și ceririle Exarhiceștii dicasterii va fi datore acéstă Consistorie a le implini fără pregetare și fără de rând, adică lăsând pre alte trebii, și pentru că au urmat, cere dreptatea ca să facă raport orî Exarhului orî la dicasteria lui, iar alte trebii de tóte este a le căuta fără prelungire, ci însă pe rândulala lor intrare. Și acea fără patimă sau vre-o părtinire.

S'au dat din porunca Preosf. Sale îndreptătorului Sinod al ei și al aceluiășî în Moldavia, Valahia și Basarabia, Exarh Mitropolit și Cavaler Gavriil de la Exarhiceasca Dicasterie.

1809 Mart 14.

Exarhul Gavriil avea ordine împărăteștii de modul cum trebuia să administreze Principatele și se organizeze Dicasteriile. In acéstă poruncă ce urmază el spune că a și primit asemenea ordine numite ucazuri împărătești. Apoi face cunoscut Divanului Cnejeii Valahiei de a considera Dicasteria bisericéscă ca și un Tribunal civil, cu aceleași drepturi și prerogative.

După două ucazuri ce ni s'au trimis nouă de Preasfințitul îndreptătorul Sinod preîncuviințat al *Impăreteșteț* sale mării întărit *Alexandru Pavlovici* a tótă Rusia, întâiul din 23 Decemvrie 1808, al doilea din 29 Noemvrie 1809 sub No. 4419, între altele am fost noi îndatorați a așeza în

Mitropolia Valahiei duhovnicésca Consistovie, adecă judecătoria Bisericésca, precum și în Mitropolia Moldovei s'au așezat, și aflându-ne acum aicea în țara Rumănescă de față, am împlinit cele mai sus pomenite ucazuri și am așezat în 20 a lunii aceștia Consistoria Mitropoliei Valahiei, după obiceiul și orânduiala judecătoriilor bisericești, rânduind judecători la această Consistorie cinci persoane duhovnicești și un Logofet, care judecători împreună cu Logofetul sub povățuirea, ocărnuirea și hotărîrea Preosf. Sale Mitropolitului Valahiei, vor căuta tóte pricinele cele ce atárnă la judecata Bisericei, după pravelile Sf. Părinți și așezarea pravoslăvniciei Bisericei, pentru care înștiințăm pe cinstit blagorodnicul Divan al Cnejei Valahiei, ca să fie această duhovnicésca Consistorie a Mitropoliei Valahiei cunoscută atât de cinstitul Divan, cât și de toți dregătorii ce se află la felieri de slujbe în Valahia, ca o judecatorie leguită și de prea Înălțatul și prea blagocistivul Impărat întărită și la tóte înștiințările și ceririle, ce va avea a face Consistoria pentru vre-o pricină ce se caută de duhovnicésca judecată, să bine-voiască cinstitul Divan și toți dregătorii a da cuviinciosul respuns și ajutorii, fiind-că Consistoria acesta are datorie a căuta pricină după pravilă precum mai sus s'au scris, iar nu după voință și hatăruri.

1810 Ghenar 21.

La 1810 Ghenar 14, să dă ordin de cătră Exarhul Gavriil tuturor Episcopilor Valahiei de a cunoște de Mitropolit al Ungrovlahiei pe Ignatie, proin Artis, numit prin ucaz Impărătesc No. 4420 din 29 Noemvrie 1809, fiind îndepărtat Dositeiū Mitropolitul. Acesta spre a-l pomeni și recunoște de Mitropolit.

Se face cunoscut și tuturor Protoiereilor de acesta și Mănăstirilor.

La 1810 Februar 10 să declară de Biserica Sobor *Bi-*

serica Curtea veche, unde se impune a se ținea serviciul tocmai ca la Bisericile de Sobóre ale Rusiei.

Mitropolitul Iosif al Argeșului este trimis de Exarhul Gavriil în misie în Moldova la 1810 Februar 10.

Să institue o comisie care să ceară Mitropolitului Dositeiū samă de averea Mitropoliei la 1810 Ghenar 17, la care iată ce respunde Dositeiū Mitropolitul.

Mitropolitul Dositeiū Lupu s'a retras, constrâns de împrejurări, la Brașov, ș'a luat atunci cu sine multe din odóre și hrisóve, de témă să nu le nimicească Eteriștii saū Turciī. O parte din Documente le-a lăsat la Consulul nemțesc, cari s'aū nimicuit de Eteriștii, saū s'aū dosit de Consulat. Dupe terminarea Eteriei, Mitropolitul Dositeiū din cause politice a fost suspendat din demnitatea sa de catră Domnitorul Ghica și înlocuit cu Mitropolitul Grigorie. Rușii știeaū că odórele și Hrisóvele nu sînt în țară, și aū voit să ȳa pe sémă averea Mitropoliei de la fostul Mitropolit Dositeiū, dar acesta declară că sînt în Brașov acele odóre și hrisóve ce lipsesc, pentru care se proiectează a se forma o comisie spre a le aduce din Brașov.

Cătră blagorodnicul Divan al Cnejiēi Valahiei.

D-lor boeriī Cinovnici ce sînt rânduīți din partea Divanului, împreună ca cei duhovnicești ipochimene ce sînt rânduite de noi spre luarea sânilor averik r Mitropoliei Valahiei, atât celor mișcătóre cât și a celor stătătóre, ne-aū arătat că intrând în cercetarea lucrurilor, sînt lipsite de aicea cele mai multe din lucruri, precum odórele cele mai

scumpe ale Bisericeii, Hrisóvele și scrisorile moșiilor Mitropoliei, care sînt duse pentru fricã la Brașov de Preosf. sa proin Mitropolit chir Dositei, și ne fiind de față acele lucruri nu se póte da sfârșit trebuinței aceștia. Drept aceea pohtim pe cinstitul Divan ca să poruncescã cui să cuvine, ca sa mérgã la Brașov împreună cu o persónã din cele duhovnicești ce să varãndui ca se aducã tóte lucrurile de acolo iar aicea la urma lor.

1810 Ghenar 20.

Dupé deslegarea venitã din Rosia prin ucaz, Mitropolitul Dositeiu este trimis la Monastirea Dobrovéului din Moldova spre liniște, la 1810, Fevruar 10. I să dã o pensie de 6000 lei din banii Mitropoliei.

Dositeiũ cere să fie lásat la Monastirea Aninósa din Valahia și i se admite cererea de cãtrã Gavriil Exarhu la 1810 Mart 17. In fine dupé constatarea prin doi doctori cã aerul de la Mãnãstirea Aninósa nu i-ar face bine proin Mitropolitului pentru bóla de care suferé, este permutat la Mãnãstirea Tãrșovu, unde aerul este curat. Acesta la 1810 Martie 9.

Dar Mitropolitul Dositeiũ ratã ce ȃice la 1810 Mart 20 :

„Astã-ȃi Duminicã la 20 de ȃile ale curgétórei luni am primit scrisórea de la Preosf. Mitropolit și Exarh chir Gavriil, cu Ioan omul Sf. Mitropolii, prin care ni se scrie, cã întorcãndu-ne să mergem la Monastirea Aninósa din Sud Mușcel, pentru care vom fi urmãtor, plecãm mâine luni spre locul cel orînduit, și pentru ca să fie știut cã ne-aũ adus acea scrisóre numitul Ioan, s'aũ dat acésta adevérințã.

Iscãlit: *Proin Mitropolit Dositeiu.*

C. E.



MATERIAL INEDIT

pentru

ISTORIA DREPTULUI CANONIC ORIENTAL.

Manuscriptul Grecesc a lui Manuel Malax Notarul.

Forma și conținutul manuscriptului.

Manuscriptul Notarului Manuel Malax, asupra căruia am făcut studiarea comparativ între el și *Indreptarea Legii* publicată la Târgoviște în 1652, este proprietatea Bibliotecii Seminarului central din București. Biblioteca Seminarului central din Capitală este formată totă din resturile Bibliotecii Mitropoliei Ungro-Vlahiei, când sub reposatul Nifon Mitropolitul s'a cedat acea veche și renumită Bibliotecă a Mitropoliei Seminarului pentru studiul profesorilor după timp. Este lucru știut că Mitropoliții Ungro-Vlahiei din totă vechimea au stat în o mai mare dependență de Patriarhatul de Constantinopol de cât cei din Moldova. Apoi în timpurile mai posterioare, după Mitropolitul Theodosie marea majoritate și a Mitropoliților și a Episcopilor Ungro-Vlahiei erau Greci de neam și de abea s'au strecură câți-va

Români până la 1819, când s'a ales Mitropolit Dionisie Lupu. Ast-fel se explică existență atâtor manuscripte de drept canonic—Nomocanóne—în Biblioteca fostă a Mitropoliei Ungro-Vlahiei, că adică Ierarhia fiind grecisată, Episcopii și Mitropoliții întrebuințau pentru usul și trebuințele lor țilnice Nomocanóne grecești în manuscripte, pentru că ele, fiind multe și variate în privința conținutului, nu se puteau imprima. Apoi Românii aveau deja în limba lor imprimat un Nomocanon—Indreptarea Legei și mici pravile și pravilóre. Cu toate acestea Ierarhilor Greci li plăcea mai mult a ceti pe manuscriptele Grecești, în care găseau diferite cestiuni de drept deslegate, pe care nu le cuprindeau cele românești. Așa'mi explic numai existența atâtor Nomocanóne ce ni s'a conservat în diferitele Bibliotecii din Țară.

Timpu și împrejurările nestatornice n'au lasat puțință învățaților Occidentali de a face cercetări bibliografice și în țerile Românilor, de și existau Bibliotecii însemnate publice, pe lângă Academiile din Iași și București; dar mai ales bibliotecii particulare, pe la boerii avuți și iubitori de știință. Din resturile unor asemenea Bibliotecii s'au format și se măresc până astă-zi Bibliotecile publice ale Țerei noastre, și între care sînt cărți și mai ales manuscripte, cari au o însemnatate neprețuită pentru literatura Națională. Multe note, însemnări curioase și date am întălnit în manuscriptele din țară, fie acele în grecește, fie în românește. Este o datorie pentru ori-ce Român ca de câte-ori are ocazie să afle vre un manuscript, să-l cumpere și sa'l dea unei Bibliotecii publice, și Românimea 'i va fi pururea recunoscătoare. Lucrul firesc este, că asemenea manuscripte să fi fost mai mult căutate și prețuite de străini, de cât de Români până pe timpul Renașterii Naționale. Astă-zi însă numai este permis, ba chiar trebuie să'l considere de ne Român și trădător acela ce ar avea ocazie să afle cărți vechi Românești și manuscripte în ori-ce limbă și le-ar distruge, ori le-ar vinde pe nimic! Cu durere de inimă

spun cu cunoștință pozitivă, că multe manuscrise Românești și de conținut național, sînt astăzi în mîna străinilor și prin Bibliotecile europene. Ar trebui ca Guvernul Țării să facă cât mai curînd o lege prin care să se interdică de a se scote din țară, fie prin vindere, fie prin ori-ce altă metódă, vre-o carte veche românească și vre-un manuscris în ori-ce limbă ar fi, când se afla în țară. Fără existența acestora, noi nu ne vom putea complecta nici Istoria Literaturii Române, nici Istoria Națională. Iată pentru ce ȳic, că trebuie considerat ca ne Román și trádator acel ce ar vinde la străini cărți vechi și manuscrise ce sã afla între Románi. Cunosc că mult abuz, ba și trafic s'a facut de unii cu asemenea cărți, de aceea trebuie luat un mijloc energic de a se opri exportarea și instreinarea lor.

Rog, pe cetitor să'mi ȳerte acéstă îndepártare de la ces-tiune, și se cređă c'am atins'o ocasional numai pentru marea indignare ce am contra acelor ce traficã cu un lucru așa de scump și sânt pentru noi Románi. Intru în ces-tiune. Manuscriptul ce-l am sub ochi și despre care voesc a da samã cetitorilor „Revistei“ este de o valóre neprețuit de mare. Ne contestat, dacã nu este de cât o copie, atunci este una din cele mai vechi și scris pe timpul când traia au-torul Manuel Malax.

Și forma manuscriptului în folio și icóna scrierei și exac-titatea reproducerei, tóte militeazã în favórea vechimei și importanței sale. Sã știe, ca Manuel Malax se ocupa singur cu transcrieri de pe Nomocanonul sėu și le vindea, lucru cu care și din care traia, mai ales cât a stat în Constanti-nopol ca profesor. Sã mai póte susține, că ar proveni de la autor chĳar, ca copie executatã făcuta de autor, pentru că pe manuscript nu găsesc nici o datã, ceea ce de obiceiũ mai toți decopiatorii de manuscrise declarã la finele manuscriptelor ori altã datã la început, că este scris prin ostenéla cutãruí.. In manuscriptul acesta nu găsesc de cât urmátórea frasã:

... Παρ' ἐμοῦ τοῦ εὐτελοῦς δούλου αὐτοῦ,.. (De mine modestul serv al lui,..) și dupě ceși spune neamul și originea se ȳice:

Ἄπο δὲ τῆς κοσμοσωτηρίου κατὰ σάρκα γεννέσεως του Κυρίου καὶ Θεοῦ καὶ Σωτῆρος ἡμῶς Ἰσοῦ Χριστοῦ, τοῦ Νέου Ἀδάμ, Χιλιοστῶ πεντακροιστῶ ἑξηκοστῶ πρώτῳ, Ἀπριλλίου τριακοστῆ. (Iar de la nașterea după trup a Mântuitorului lumii, Domnului și Dumnezeului și Mântuitorului nostru Iisus Christos, noul Adam, una mie cincisute șase-deci și unul (1561) April 30.

Manuscriptul este complet, afară de fôia întroductivă de la început, în care este transcris începutul acestei însemnări, dar în care este reprodus începutul, însa exact, de o mână posterioară, din secolul trecut. La început dar nu este dat numele transcrietorului ori decopiatorului, de asemenea nici la finele manuscriptului care ni s'a conservat ne alt rat. Așa dar, putem cu multă rațiune sa susținem vechimea cât și proveniența decopierii chiar din timpul autorului și prea probabil executată chiar de autor însuși. Manuscriptul este tot scris de aceeași mână, decopiat caligrafic și cu abreviațiunile timpului, dar foarte lisibil pentru cunosătorii de paleografie. Rar sa întimpină manuscripte așa de frumos reproduse. Mărimea este folio, iar hârtia de lux și marca fabricei un cerc în interior cu literile fabricantului și de care cerc atârnă o stea. Lungimea manuscriptului este de 30 centimetri, iar lățimea de 21. Manuscriptul începe cu scara capitulilor materiei, cari sunt în număr de 580.

Mulți au susținut dintre cercetatorii asupra Indreptarei Legii publicate în Târgoviște, ca partea întâia a acestui Nomocanon este Manuel Malax Notarul, ceea ce și eă am cređut, bazat pe spusa lor. Lucru însă nu este în totul așa, după cum ne vom convinge din studiarea amanuntă a acestui manuscript.

Este adevărat atâta numai, că Nomocanul lui Manuel Malax Notarul a servit de bază pentru formarea unui însemnat numer de Nomocanóne, dintre care marea majoritate sînt în limba vulgară greaca, pe când manuscriptul acesta al lui Malax este în limba Bizantină, prin urmare

în limba bisericească a secolului al XVI-lea. Atât reproducerile textelor din canóne cât și ale Novelelor, legilor Impărătești și ale Sf. Parinți sînt în limba originală, precum și ori-ce citații. Limba chiar a lui Manuel Malax este limba canoniștilor anteriori, ca Zonora, Balsamon, Vlastar etc. Este de asemenea adevărat, că Inceputul în Nomocanonul lui Manuel Malax se potrivește cu începutul din *Indreptarea Legei tradusă în Românește*, dar îndată ce trecem la capitul II, III ect. nu mai este aceeași ordine, să schimbă și atunci ordinea și conținutul capitulilor, cari în Indreptarea Legei foarte adese sînt ciuntite pe unde se potrivesc. De aceea urmază dovedit, că nu manuscriptul lui Malax a servit de bază traducătorilor în Românește a *Indreptării Legei*, ci vre-un alt manual, lucrat după al lui Manuel Malax. Pentru a nu lasa mult în îndoială și neliniște sufletescă pe cetitor asupra cestiunei, după care dar manuscript grecesc s'a tradus *Indreptarea Legei noastre*, mă grăbesc a-i satisface anticipat dorința și curiozitatea. Posed chiar eu un manuscript de Nomocanon, în limba vulgară, care corespunde pe deplin cu toate capitulile din Indreptarea Legei. Manuscriptul meu este scris la 1600 de un Arhimandrit Porfiriu, care în urmă a devenit Mitropolit al Nicheei. Dacă se excepționează din *Indreptarea Legei* ori s'ar suspenda adausele făcute în ea cu introducerea legislației lui Vasilie Lupu în totă întregimea, atunci manuscriptul Mitropolitului Nicheei Porfirie cuprinde aproape exact materialul conținut în partea întâia a *Indreptării Legei*. Când voi descrie aparte Manuscriptul meu scris de Porfirie al Nicheei, cum și pe altele ce le cunosc, voi aduce și texte din aceste scrieri spre a se vedea asemănarea lor. Canónele din *Indreptarea Legei* sînt luate după Aristen.

Pentru acum aduc citate din manuscriptul lui Manuel Malax și Indreptarea Legei, punându-le în paralel și din care comparație se va dovedi pe deplin că traducătorii Indreptării Legei n'au avut înaintea lor manuscriptul original al lui Malax, ca text după care au tradus, ci un altul vulgar și mai abreviat. www.dacoromanica.ro

Text din Manuel Malax Notarul

Titlul capitolului 1-iü.

Περὶ κριτοῦ τοῦ εἶναι εἰς πάν-
τας συμπαθῆς.

TEXTUL.

Δεῖ τὸν κριτὴν τὴν θειάν ὡς
οἶον τε φύσιν μιμεῖσθαι καὶ εἶναι
πρὸς ἅπαντας συμπαθῆς ἀμνησί-
κακος ἀνεξίκακος ἀόργητος ἀ-
προσωπώληπτος ἀδωροδόκτητος
καὶ μὴ εὐχερῶς μηδὲ ἀνεξετάσ-
τως διαβολαῖς καὶ λοιδωρίαῖς πεί-
θεσθαι· ἐκ γὰρ τοῦ δουλέβειν τὸν
κριτὴν τοῖς ἐναντιοῖς ἀπειριθμη-
μένων ἀρετῶν πάθεσι πολλοὶ πολ-
λάκις ἀδίκως κινδυνεύουσι. Τριά-
χαρακτηρίζει τὸν ἀληθινὸν κριτὴν·
τὸ ταπεινὸν πρὸς τοὺς ἀφιερωμέ-
νους Θεῶν· τὸ ἀπλοῦν ἐν ταῖς πρά-
ξαις καὶ εὐμετάβλητον· καὶ τὸ
ἀπροσωπώληπτον ἐν ταῖς κρίσεσι
καὶ ἀδωροδόκτον... Ὁ κριτὴς εὐ-
έντεκτος ἔστω τοῖς προσίοις· ἀλ-
λὰ μὴ εὐκαταφρόνητος· καὶ μὴ
δηλοῦτω τῇ ὄψει ἐλεῶν ἢ ὀργι-
ζόμενος· μετὰ φρονήτεως ἔστω
περὶ τοὺς συνηγόρους· καὶ μὴ δε-
χέσθω τοὺς κεκλωμένους.

Acesta-î conținutul capitu-
lului I-iü.

Text din Indreptarea Legei

Titlul capitolului 1-iü.

Pentru judecător.

Cum i se cade să fie mi-
losîrd și să nu creadă cuvîn-
tele nimănuî fără de întrebare.

TEXTUL.

Cade-să judecătorului, adică
Arhiereului, să fie asemenea
judecătorului celui drept; și
marelui Arhiereu Domnului
nostru Iisus Christos. Să fie
tuturor Milosîrd, neaducătoriu
aminte de rău, nemănios, ne-
fașarnic, ne luătoriu de mită,
drept, să nu credă lesne și fără
de întrebare prepunerile și pâ-
rèle și bănuélele. Că de va
asculta și va crede, adică cele
ce staū înprotiva celor bune,
nu este drept. Pentru că mulți
de multe ori să pedepsesc fără
dreptate, căci nu caută jude-
cătoriu la vina.

Grăește și dumneșeescul
Zlato-ust, nu se cade să credi
pre nimenea fără de iscodire
(cu roș). Judecătorului i se
cade să și aducă aminte de
ceste trei lucruri: I-iü, că e
pre lége începător. A două, că
pre ómeni oblăduéște. A treia,
că în vecie nu e începătoriu,
ci și el ca un om va să móră.

Aicea să termină capitolul I.

N.B. Pe margine la Indrep-
tarea Legei se vöd citașiile
următóre în roș:

1) Mateiü, tocmitor de lége

Text din Manuel Malax.

Cap. II. Κατάκρισις ἐντεθεῖσα εἰς τοὺς κριτὰς παρὰ Λεόντος καὶ Ἀλεξάνδρου τῶν εὐσεβῶν Βασιλέων.

Cap. III. Περὶ Σιλβανοῦ ἐπισκόπου Τρωάδος ὅστις τοὺς φιλοῦντας τὸ δίκαιον ἐκάθιζε δικαστὰς καὶ εἰρήνευον συντόμως τοὺς κρινομένους.

Cap. IV. Περὶ κριτῶν ἵνα εἰσιν (ῶσι?) ἀνεπίληπτοι καὶ μὴ ὑπερῶνται εἰς τὸ ἀξίωμα καὶ τί δεῖ ἔχειν καὶ τί δεῖ μεμνησθῆναι καὶ τί δεῖ μνημονεύειν.

Cap. V. Περὶ κριτοῦ δωροδοκηθέντος, Λεόντος καὶ Κωνσταντίνου τῶν σοφωτάτων Βασιλέων.

Cap. VI. Περὶ δικαιοσύνης.

TEXT.

Δικαιοσύνη ἐστὶ σταθερὰ καὶ διηνεκὴ βούλησις, ἐκάστῳ τὸ δίκαιον ἀπονέμουσα δίκαιον. Ἵδια δικαιοσύνης τὸ κοσμίῳ ζεῖν, ἡ δὲ ἄλλο μὴ βλάπτειν, ἐκάστῳ τὸ δίκαιον ἀπονέμειν.

După acest text exist citatele din Sirah, Epictet, Sf. Apostoli, care's comune; Apoi în Indreptarea Legii se citează, Armenopol al Domnului, Pandectă să chîmă că aŭ scris de tôte de ale Sf. Scripturî,

Text din Indreptarea Legii.

și Ieromonah, carele a fost fôrte înțelept, pre poreclă Vlastar. 2) Zlato-ustü. 3) Prea înțeleptul Agathon.

Acest capitol lipsește în Indreptarea Legii.

Și acest capitol lipsește.

Lipsește și acest capitol.

Lipsește.

Glava 2. Pentru dreptate și pentru să facă dreptate judecătorul.

TEXT.

Dreptatea este un lucru mai adevărat de tôte, carea dă fi-ește-cuî dreptate. Adevărînța dreptăței este să lăcuescă niș-tine frumos și drept, ca să nu vinuească pre nimene.

Text din Manuel Malax.

Vasilie Vel. Iar în Manuel Malax τοῦ Σολομῶντος, τοῦ Προφήτου Ἰσαΐου, ἀροῖ εἰς δίκαιον ἐκ διαφόρων ποιητῶν.

Cap. VII. Περὶ τοῦ ποιεῖν δικαιοσύνην ὁ κριτής.

Cap. VIII. Ἔτερον περὶ δικαιοσύνης.

Cap. IX. Περὶ Νόμου.

TEXT.

Νόμος ἐστὶ κοινὸν παράγγελμα, φρονίμων ἀνδρῶν δόγμα ἐκουσίων καὶ ἀκουσίων ἀμαρτημάτων ἐπιστροφή ἤτοι σοφρονισμὸς· πολέως συνθήκη κοινή· ἔστι δὲ καὶ θεῖον εὐρημα ἀρετῆ νόμου τὸ κεδύειν· τὸ κολύων· τὸ ἐπιτρέπειν· τὸ τιμωρεῖσθαι· οὐ περὶ τοῦ καθέκαστον ἀλλὰ κοινῶς οἱ νόμοι τίθενται. Ὁ νόμος ἀπὸ τῆς δικαιοσύνης ὠνόμασται· ἔστι γὰρ τέχνη τοῦ καλοῦ καὶ τοῦ ἴσου.....

După acest text care s'ar părea că samănă cu traducerea din Indreptarea Legei, apoi Malax mai are alt text ce este cu totul lăsat în Indreptarea Legei; se citează însă și în Malax τοῦ Θεολόγου, Δημοσθένους, Ἀρχεσιλάου, Ἰσωκράτους, ἐκ διαφόρων ποιητῶν. După acestea o pericopă de o pagină folio cu o scholie sub titlul: Ἔτι περὶ νόμου, τοῦ Ἀρμενοπούλου. Tóte aceste tratate estinse lipsesc în Indreptarea Legei.

Cap. X. Περὶ ἐθῶν τῆς ἐκκλησίας.

Text din Indreptarea Legei.

Lipsește.

Lipsește.

Glava III. Pentru lége.

TEXT.

Lége este mesterşug lucrului celui bun și poruncă tuturor pricepuților și înțelepților și ómenilor bogosloví; celor ce vor și celor ce nu vor înțelepție. Și cetăților este poruncă obşte și socotință și învățatură, și iară este și dumneđeescă, adică aflare sfântă. Și porunca legii este, să petrecă neştine drept, iară pe alt pre nime să nu betejască. Iară lege să chîmă pentru căce că dà fiecui dreptate.....

Mai încolo nu se potrivește cu textul lui Malax de loc, are însă citat pe Grigorie Theologul, Înțeleptul Isocrat și Vasilie Velichie.

Glava 4. Pentru obicéiul al Bisericeii care nu se află scris și al cetăților. In Indreptarea

Text din Manuel Malax.

Text din Indreptarea Legei.

Legei Capitolul X și XI sînt contopite în unul. Apoi din Armenopol nu este reprodus de cît frasa acesta :

Ἰπαλαϊὰ συνήθεια ἀντί νόμον φυλάττεται. „Că obiceiul ve-
chîu în loc de lege se soco-
tește și se ține“.

Cap. XII. Περὶ Ἀρχιερωσύ-
νης, citat—Ἀντιόχου, un tratat
complect.

Lipsește.

Cap. XIII. Θεόπισμα τοῦ Με-
γάλου Κωνσταντίνου εἰς τὰς τι-
μὰς, ἃς ἐδώρησατο τῷ μακαριω-
τάτῳ Πάπῃ.

Lipsește.

Cap. XIV. Τὶ δηλοῖ τὸ μύ-
τρον φορεῖν ὁ Ῥώμης καὶ ὁ Ἀ-
λεξανδρίας καὶ πόθῃν τάντην ἔλα-
βον φορεῖν, καὶ πῶς οἱ λιτοὶ
ἀρχιερεῖς ἀτκεπεῖς τῇ κεφαλῇ λει-
τουροῦσιν.

Lipsește.

Cap. XV. Περὶ τοῦ Κωνσταν-
τινουπόλεως Πατριάρχου ὅτι ἔχει
τὰ πρεσβεῖα μετὰ τὸν Ῥώμης,
καὶ τί ἐστὶ Πάπας καὶ πῶς δι-
καιούται ὁ Ἱερρακλείας χειροτο-
νεῖν τὸν Πατριάρχην.

Glava 5 și 6. Aicea sînt
schimbate capitulile în Indrep-
tarea Legei, adică în locul ca-
pitulului 5 din Malax este 6
și în locul celui al 6 este al
5. Să mai observă că textul
în românește este foarte scurtat,
pe cînd în codicile lui Malax
sînt mult mai estins tratate a-
ceste capitule.

Cap. XVI. Περὶ τοῦ Πατρι-
άρχου.

etc.

etc.

Din textele puse în pararel pînă aicea din Nomocanonul lui Manuel Malax Notarul și Indreptarea Legei imprimată în Târgoviște, cred că orî-ce cetitor se va convinge pe deplin despre acest adevăr, că adică n'a servit de bază traducăto-
rilor Indreptării Legei Nomocanonul adevărat al lui Malax'

ci o altă lucrare, a altui autor sau a vre-unui compilator de Nomocanóne, care a avut de basă în scrierea sa Nomocanonul lui Manuel Malax. Numai așa se pot explica unele asemănări de texte, unele nepotriviri cu totul, unele adause precum și multele omiteri din Nomocanonul original al lui Manuel Malax, care omiteri se întâlnesc la tot pasul în Indreptarea Legei.

Trebue a se ținea sémă și de forma limbei, ce se întimpină în Indreptarea Legei, care-i după mine prea analitică, când limba în acel timp era mult mai sintentică și sentențioasă. Acésta dovedește că traducătorii au avut înaintea lor, când au tradus, un Nomocanon în limba vulgară greacă, care avea o formă cu totul analitică. Limba din Introducerile din Indreptarea Legei și acea din textul cărței tradusă se deosebește mult în respectul formei. După aceea trebue să admitem o muncă enormă din partea traducătorilor, aceea de a alege dintr'un Nomocanon și încă la fie-care capitul, o parte pe care trebue s'o traducă și altele pe care să le lase; apoi să mai aibă în vedere și alte manuscripte de canóne din cari iarăși să alégă părțile respective la fie-care loc să traducă și sa le introducă în manuscriptul lor. Acéstă lucrare fiind prea ostenicioasă și prea grea pentru traducătorii acelor timpuri, ne rămâne dar să căutăm ațurea originalul după care s'a făcut traducerea Indreptării Legei, iar nu în Nomocanonul lui Manuel Malax. Au fost în eróre dar toți câți au susținut până acum acéstă părere. În fine Nomocanonul lui Malax este scris de autor în limba veche bisericescă, ȓisă și limba bizantina și tóte textele aduse sînt după originale, (cum am ȓis mai sus) pe când în traducerea românească a Indreptării Legei nu se vȓd de loc urmele unei asemenea limbi, după cum se vede acésta în traducerea altor cărți bisericești după textul original grecesc. Tóte aceste argumente luptă puternic a ne depărta de socotința de până acum, adoptată după opiniile canoniștilor apusenți, cari s'au mulțămit, aflând câte-va asemănări și au conclud că traducerea Indreptării Legei este după Nomocanonul

lui Manuel Malax. Mai întei străinii nu pot așa de bine și afund să cunoscă limba noastră românească din acele timpuri, când era născândă. Eruditul Profesor de dreptul canonic de la Universitatea din Cernăuți, Dr. C. Popovici, în scrierea sa meritorie: „Fântănil și în Codiciu dreptului bisericesc“, la pagina 109, aduce opiniile canoniștilor apusenți Biener, Heimbach, Zhishman etc. asupra cestiunei, după care Nomocanon grecesc s'a facut traducerea Indreptărei Legei la Români? și asupra căria aceștia se pronunță unanim: că s'a făcut după Nomocanonul lui Manuel Malax. Acastă opinie trebuie înlăturată ca greșită, după cum se va dovedi din cercetările următoare ale altor manuscripte de Nomocanone.

Pentru cunoștința tuturor traduc aicea capitulul 523 al lui Manuel Malax, în care declară autorul însuși de ce izvore a făcut întrebuintare la scrierea Nomocanonului seü:

„Canónele ce le-am scris în acastă presentă carte, care sînt parte din Sf. și dumnezeestele canóne ale sfinților și întru tot respectaților Apostoli și ale Sfintelor Sinóde Ecu-menice, și ale câtor-va locale, explicate de prea fericitii și prea înțelepții dumnezeești bărbați, și ale monahului Chir Ioan Zonora, cel din respectata Monastire a sfintei Glicherii, care mai înainte a fost Drungariu al Svinglei și întâi Sicrit. Și de la iubitorul de Dumnezeu diacon al preasfintei Marei Biserici a lui Dumnezeu, Nomofilax, Hartofilax și cel întâiu al Vlahernelor chir Theodor Balsamon, care după câți-va ani s'a făcut și Patriarh al Cetătei dumnezeesti Antiohia și a tot Orientul. Sînt în interiorul cărței și alte nume de sfinți Ierarhi și dascal, amintite la capitulile lor, citați afară (pe margine) prin litere roșii, și se arată cari erau, împreună cu tronurile lor Arhieresti. De asemenea și la Novelele Imperatorilor am pus la fie-care numele a cui este. Iar la ale lui Mateiu (Vlastar), Armenopol și ale lui Antioh nu le-am scris la capitulile lor alte nume, ci numai ale lor. Pentru aceea scriem acum despre ei aicea, ca cei ce nu-i cunosc pe aceștia, să știe cine sînt. Mateiu (Vlastar) a fost Ieromonah și om prea învățat; iar Armenopol a

fost judecător la Tesalonie, Nomofilax pré respectat cu numele Constantin. Iar Antioch era monah din Monastirea Sf. Sava, iar Fotie Patriarh al Constantinopolului, *acesta este care s'a numit Tarasie*. Pe margine este notat de o mână p steriőră: „ὄχι οὕτως ἔχει ἀληθές=nu este așa adevărul“.

După acest capitol urmăm în manuscript un catalog de oficiile palatului din Constantinopol: Τὰ ὄφφικια τοῦ Παλατίου, pe când în Indreptarea Legei lipsesc cu totul. În manuscriptul lui Malax urmăm apoi oficiile Bisericei Constantinopolitane: Τὰ ὄφφικια τῶν ἐκκλησιῶν, care sînt și în Indreptarea Legei, dar după catalogul ordinei Patriarhilor. În fine în manuscriptul lui Malax ni s'aũ conservat următoarele cataloģe de ordinea Patriarhilor:

1) Τάξις προκαθεδρίας τῶν ὀσιωτάτων Πατριαρχων—ή γεγονῶσα διατύπωσις πρὸς τοῦ Βασιλέως Λεόντος τοῦ σοῦ. Acest catalog lipsește în Indreptarea Legei.

3) Ἦγενομενή ἔκθεσις τῶν ὑποκειμένων τῇ Βασιλίδι Κωνσταντινουπόλει Μητροπόλεων ἐπὶ τῆς Βασιλείας του αἰοιδίμου Βασιλέως Κυροῦ Ἰδρονίκου τοῦ δευτέρου τῶν Παλαιολόγων. În acest catalog lipsesc Mitropoliile din Principatele românești, și în care catalog se arată și înaintarile și schimbările făcute atunci între Mitropoliile Patriarhatului Constantinopolitan și care sînt în număr de 112.

3) Un alt catalog împărțit pe Mitropoliile și în care se enumera și Episcopii lor. La Mitropolia de Chiev era între Episcopi și: Τὸ ἀσπρόκαστρο, τὸ μέγα, πλησιό, τοῦ Κίβου—Oare această Episcopie sa nu fie Cetatea-Albă din Basarabia lângă Nistru?

4) Ἦ ἔκθεσις αὕτη ἐξετεθη ἐπὶ τῆς Βασιλείας τοῦ αἰοιδίμου Βασιλέως Κυροῦ Ἰδρονίκου του Παλαιολόγου τοῦ γέροντος. La finele acestei liste să citește în grecește: „Dupe mörtea acestui Impărat Ch'r Audronic Paleologul în timpul turburarilor s'aũ înaintat la Mitropoliã.... Iar Arhiepiscopi s'aũ facut între altele: καὶ ἐν τῇ Βλαχίᾳ—și în Valahia“.

La finele catalogului al 4, citesc acésta însemnare în Manuscriptul lui Malax :

Ἐπί δὲ καὶ ἕτεροι Μητροπολίται ἔξω τῶν ὧν γράφει ἡ διατύπωσις ἢ ἀρχαῖα, οἵτινες ἀπὸ ἀρχιεπισκόπων καὶ ἐπισκόπων ἐτιμῆθησαν κατὰ διαφόρους καιροὺς.

Sînt încă și alți Mitropoliți afară de cei scriși în catalogul vechiū, cari din Arhiepiscopi și Episcopi s'au cinstit în diferite timpuri.

În acésta listă se citește: 'Ἐγένοντο ὕστερον καὶ ἐν τῇ Οὐγγροβλαχίᾳ δύο Μητροπολίται. Καὶ ὁ μὲν εἰς ἔχει τὸν τόπον τῆς Νικομηδείας καὶ ἔξαρχος λέγεται πάσης Οὐγγυρίας καὶ Πλαγινῶν. Ὁ δὲ ἕτερος λέγεται Μητροπολίτης Οὐγγροβλαχίας καὶ τὸν τόπον ἐπέχων τοῦ Ἀμασίας. Ἐγένετο καὶ ἐφ' ἡμῶν καὶ Μητροπολίτης Βιδύνης, καὶ ἐν τῇ Μαυροβλαχίᾳ ἕτερος. Καὶ ἐν τῇ Γαλιτζῆ, ἣτις ἦν μέρος τῆς μικρᾶς Ῥωσίας...

„S'au făcut după aceea și în Ungro-Vlahia doi Mitropoliți. Unul este locuitorul celui al Numidiei și se dice și Exarh a tota Ungaria și al Plașurilor—Laturilor. Iar cel-alt se dice Mitropolit al Ungro-Vlahiei și locuitor celui al Amasiei. S'a făcut pe timpul nostru și la Vidin Mitropolit și în Mavro-Vlahia altul, și în Galiția, care este o parte a Rosiei mici.

Aceste sînt catalógele cele ce le cuprinde Manuscriptul Manuel Malax și care tóte lipsesc în Indreptarea Legei. Tot odată notez, că în acésta însemnare sá dice precis, că în Valahia aū fost doi Mitropoliți și că în Moldova a fost Mitropolit în acelaș timp, când s'a făcut și la Vidin. De asemenea și în Galiția a fost din vechiū o Mitropolie. Dacă se va dovedi când s'a înființat Mitropolia Vidinului, atunci s'a aflat cu siguranță și data când s'a rădicat la demnitatea de Mitropolie Moldova. Acésta după Malax.

Din catalógele Patriarhatelor, expuse după Manuel Malax, rezultă dovedit, că nu s'a luat nici Expunerea Ordinei Patriarhilor și nici a Mitropoliților în Indreptarea Legei după acel manuscript, precum nici lista oficiilor Bisericești.

Conchid dar, ca lucru dovedit științific, că Indreptarea Legei nu s'a tradus în românește după scrierea originală a lui Manuel Malax saŭ după vre-o copie făcută cu esac-titate după original, ci că traducetorii au întrebuintat un manuscris, lucrat după metoda manuscriptului lui Manuel Malax și acela în limba vulgară cum se va dovedi.

Insemnări asupra manuscriptului lui Manuel Malax.

Titlul manuscriptului.

1) Νόμιμον ἐκκλησιαστικὸν καὶ πολιτικὸν=Legiuire Bisericească și politică.

2) (Μᾶνᾱ μαὶ posterióρᾱ, fiind-că lipsește frontescieul manuscriptului)..... Οὕτως εὗρον ἐν ἄλλῳ ἀντιγράφῳ μετὰ τὸ προοίμιον. Αἴσα ἀμ γᾶσιτ ἐν ἀλτᾷ copie după Introducere: "Ἦνυσται αὐτῆ ἡ βιβλος μετὰ πολλοῦ μόχθου ἐστρῦθα ἐν τῆ περιφῆμῳ ἀγιωτάτῃ Μητροπολεὶ τῶν ἐπτὰ Πύλων Θεβῶν, ἧτις ἐστὶ ὁ ναὸς τοῦ ἀγίου ἐνδόξου πρωτομαρτυρος καὶ ἀρχιδιακόνου Στεφάνου, ἐπὶ τοῦ καλῶς καὶ θεαρέστως ἐν ταύτῃ ἀρχιερατεύοντος Πανιερωτάτου καὶ Θεοτιμήτου Μητροπολίτου ὑπερτίμου πάσης Βοιωτίας—de aicea urméză textul vechiŭ—καὶ τὸν τόπον ἐπέχων τοῦ Σιδῆς Κυρίου Ἰωασαφ, οἃ τὸ κατὰ κόσμον ἐπίκλιον Μαρθῆς Εὐγελέστατος. Καὶ ἡ ἐπίγειος αὐτοῦ Πατρίς ἡ Θεοφρούρητος νῆσος Ζακίνθου, παρ' ἐμοῦ τοῦ εὐτελοῦς δούλου αὐτοῦ Μανουῆλ Νοταρίου τοῦ Μαλαξοῦ, τοῦ ἐκ Ναυπλοίου τῆς Πελοποννήσου. Ἐν ἔτει ἐπτάκις χιλιοστῶ ἐξηκοστῶ ἐνάτῳ, Ἰνδικτιώνος τετάρτης ἀπὸ Ἀδάμ. Ἀπὸ δε τῆς κοσμοσωτηρίου κατὰ σάρκα γεννήσεως τοῦ Κυρίου καὶ Θεοῦ καὶ σωτῆρος ἡμῶν, Ἰησοῦ Χριστοῦ τοῦ νέου Ἀδάμ, χιλιοστῶ πεντακοσιοστῶ ἐξηκοστῶ πρώτῳ, Ἀπριλλίῳ τριακοστῇ.

„D'a terminat acéstă carte cu multă ostenélă aicea în renumita preasfântă Mitropolie a celor șapte Porți a Thebelor, care este templul sântului și gloriosului întâiului

martir și Arhidiacon Ștefan, pe când era ca Arhiereu bunul și plăcutul lui Dumnezeu, Preasfințitul și cinstitul de Dumnezeu Mitropolit prea onoratul a totă Beoția și care ținea locul celui al Sidei, Domnul Iósaf, a căruia denumire în lume era Mareu Evgestatul. Iar Patria lui pamântescă a fost pazita de Dumnezeu în insulă Zachintul; de mine umilitul se serv, Manuel Notariul Malax, din Nauplia Peloponesului. În anii șapte miș șase-deci și noua, Indictionul al patrulea de la Adam; iar de la încorporarea nașterii cei de lume mântuitoare a Domnului și Dumnezeu și Mântuitorului nostru Iisus Christos, noul Adam, una mie cinci sute șase-deci și unul, în April trei-deci“.

Notam că atât *Zαβίρα* în *Νεα ἑλλάς ἢ ἐλληνικὸν Θεάτρον* pagina 118—120 nu ne vorbește de manuscriptul în limba veche a lui Malax, ci de altul din 1562, Martie 5, după care apoi ne spune „că era foarte betrên (după Gherlah) și învăța tineri greci la Patriarhie într'o căsuță mică și ordinară. Era om învățat, se ocupa în tot-déuna cu prescrierea de cărți pentru susținerea lui“. De asemenea și Satha în *Νεοελληνικὴ φιλολογία*, la paginile 184 —186 dice: Că colecțiunea de legi adunată din Sf. Parinți etc. s'a tradus în limba comună de Manuel Malax, la 1562, April 12. De aici urmază ca nici unul din acești literați n'a avut sub ochi scrierea originală a lui Manuel Malax, adică textul cum a ieșit din condeul său întâia oră—în limba veche grécă,—ci alte Nomocanóne lucrate tot după acesta, de care acum cunosc destule, dar traduse în limba vulgară grécă și mai scurtate. Nici data, nici stilul și nici conținutul celor-l-alte Nomocanóne, lucrate după metoda lui Malax, nu se potrivesc cu acest Nomocanon. Din aceste dișe ar resulta, că Nomocanoul acesta al lui Malax să fie scris chiar de mâna lui, pentru că el se susținea cu transcriere de cărți. Dacă acest Nomocanon este chiar originalul scris de el la Theba în 1561, atunci se explică ușor cum el mai în urmă a metafrasat în limba apla scrierea sa pe când era în Constantinopol, pentru ca să o pótă

vinde, căci așa era ușor înțeleasă de cei înțereasați. Sa se știe că nici un Nomocanon vulgar nu cuprinde tot materialul conținut în această lucrare a sa. Eă presupun că acest manuscris a rămas în Biblioteca Mitropoliei Ungro-Vlahiei —care bibliotecă a trecut ciuntită în urmă la Seminariul central din București—a rămas ȃic de la Domniă Fanarioăi Mavrocordătești și cariă aă moștenit bibliotecă renumită a lui Alexandru Exaporitul. Biblioteca Seminariului posedă mai multe manuscrispe și cărăi de ale familiei Mavrocordăteștilor și care sânt de o valóre rară literară. La finele manuscrisului se citește nota: Τοῦτο τὸ βιβλίον εἶναι τῆς Μητροπόλεως Οὐγγροβλαχίας.

Acăstă carte este a Mitropoliei Ungro-Vlahiei.

G. Erbicénu.



DISCURS FUNEBRU

*Pronunțat la mórtea Episcopului de Roman
MELCHISEDEC, întemplată la 16 Maiü 1892, de
GH. ERBICEANU.*

„Fericit bărbatul, carele n'a um-
„blat dupre sfatul necredincioșilor,
„ci în legea Domnului voia lui,
„cugetând ziua și nóptea. Acesta
„este ca pomul resădit lângă is-
„vórele apelor, carele rodul său
„își dă în timpul său, și frunza
„lui nu se vestejește, și tot ce
„face va spori“ (Psalm. I).

Prea Sântiți Arhieriei!

Intristată adunare!

O stea luminósă și bine făcetóre dispare de pe orizontul României, prin mórtea Prea Sântitului Episcop *Melchisedec*. Razele acestei stele nu sunt cele ale unui meteor, ce momentan numai atrag privirile spectatorilor și apoi dispar fără urmă: Ele au încălđit și pătruns adânc straturile societatei românești, și au produs róde frumoșe și de mare preț în Biserică, în Cler și pe terenul literar al acestei țeri. În adevăr, Prea Sântul Melchisedec în timp de 40

de ani, de la 1851 și până astăzi, a lucrat și învățat în școlă ca profesor, a guvernat în Biserică și a luminat prin erudiția sa Clerul ca Episcop, a luat parte și ca Cleric și ca om de Stat la resolvirea celor mai grele chestiuni ce a întâmpinat în periodul de renaștere și constituire a acestei țări.

Ca Episcop deveni pentru cât-va timp, mentorul Sinodului de administrare al Bisericii; ca membru al Academiei Române și al celei Spirituale de Chiev și de Petersburg, și al Academiei arheologice Rusești, ne arată întinsa erudițiune ce posedă, a carei renume trecusă preste confiniile țerei. Iar operele sale, scrise și tipărite, ne dau punctul culminant al activității sale intelectuale, atât ca scriitor măestru în sfera culturii bisericești, cât și ca arheolog profund și istoric al țerei.

Iată omul cel distins, prudent în cuvinte și măreț în fapte. Iată mintea cea înțeleptă și neobosită în investigațiunii științifice. Iată Ierarhul cel împodobit cu tot felul de fapte bune Evangelice, carele astăzi, spre durerea noastră, dispăre dintre noi! Golul ce el lasă, mai ales în cler, va fi greu de împlinit.

Energia neobosită a spiritului său, plutirea fără șovăire a cărmăciului experimentat în valurile vieții, tăria de caracter ne înfrântă în lupte și împrejurări grele ale Bisericii Române, ne probază că în Prea Sfințitul Melchisedec rezida un suflet mare, o inimă plină de patriotism și conștiință, mai pre sus de toate, curată și limpede, ce nu se turbură nici în fața furtunei negre ce l amenința. El, bărbatul, ce nu umbla în sfatul necredincioșilor, știa că tot ce face este bine și util țerei sale; căci voia și gândul lui cugeta ziua și noaptea, mai presus de toate, în legea Domnului.

Iată de ce disparițiunea lui provacă durere și întristare generală. Iată ceea ce esplică imposita adunare ce asistă la înmormântarea sa.

Prea Sfințitul Melchisedec, numit din botez Mihail Ștefănescu, se născu în satul Garcina, din Județul Némțul,

din părinți clerici, preotul Petru și presvitera Anastasia la 1823. Învățând cursul Seminariilor din Socola, la 1841 devine învățător la școala sătésacă din Șerbești, apoi la 1843 chemat fiind la Seminar ca suplinitor—profesor de Retorică și Pastorală—se călugărește în Monastirea Socola de Egumenul și Rectorul de atunci Filaret Scriban. La 1848 trimis spre perfecționare în studiile teologice la Academia de Chiev, cea fondată de Petru Movilă, se întorce la 1851 în țară cu diploma de magistru în teologie, și fu numit profesor de științe religioase în Seminarul din Socola, unde profesă până la 1856, când trecu ca rector la Seminarul de Huși.

Ca profesor, cea întâi grijă a sa fu de a compune și traduce cărți didactice, de care era totală lipsă, la științele ce profesă. De atunci datéză: *Liturgica, Dogmatica, Teologia fundamentală, Introducerea în Vechiul și Noul Testament și o Patrologie manuscript.*

Activitatea sa ca profeser era așa de asiduă și neadormită, că în tot anul traducea ori tipărea câte o carte. La Huși continuă aceeași activitate; mai mult: dupre stăruițele și planul seǔ se fundă Seminarul existent.

La 1857, fu ales deputat, — reprezentant al Clerului mirén,—la Divanul ad-hoc, unde luând parte la punerea baselor organizării țerei, votă pentru împroprietărirea țerănilor, și susținu, împreună cu frații Scribanî, drepturile Clerului și în special îmbunătățirea poziției materiale a clerului de mir. Pentru susținerea acestei cauze drepte, el merită omagiile Clerului.

La 1861, răposatul M. Cogălnicénu, apreciind calitățile distinse, ardórea acestui bărbat pentru Unirea Țerilor, îl lua de coleg la Ministerul Cultelor și Instrucțiunei, dar cabala négră a Chiriarchiei de atunci, îl făcu să-și dea demisiunea.

La 1862, fu ridicat de Cuza-Vodă la rangul de Arhieréu și instalat locotenent al Episcopiei de Huși. Iar la 1863 facu parte din Comisiunea pentru secularizarea averilor

monastirești. Dacă Monastirile, pe lângă retribuțiunea de la Stat, mai posedă încă câte o mică proprietate, acesta se datorește stăruințelor lui.

La acest act, de ôre care gingășie bisericească, care încă resună uneora până în prezent, și în contra căruia Chiriaria protestă, Prea Sântitul Melchisedec procedă cu conștiința împăcată și liniștită; căci dânsul dimpreună cu frații Scribanî, de școlă cărora în parte se ținea, prevădând cu dece ani mai 'nainte, ce amenința colosala avere monastirască, și voind a o utiliza prin mânele călugărilor spre folosul culturii Clerului și al Societății, compuseră un proiect de Seminar mare cu facultate de teologie, spre a se instala în Monastirea Némțului, încă de pe timpul lui Grigorie Ghica Vodă din Moldova. Pentru susținerea și înflorirea acestei instituțiuni de cultură bisericească trebuia a se afecta o parte din averea monastirască, spre a se salva restul, și a nu fi taxată de mână-mórtă. Dar din acest mare proiect, abia încolți o școlă primară, care și dânsa peri după câți-va ani. Așa că secularizarea era justificată.

Activitatea reposatului cât a stat în capul acestei Eparhii, nu s'a mărginit numai la administrarea ei, ci restoid arhiva Episcopală cu cunoștințele ce avea, a făcut studii de istorie și anticitate românească, tipărite în *Cronica Hușilor*, cu atâtea deslușiri și vastă erudițiune, în cât acea cronică va rămânea o carte clasică pentru orî-ce Istoric Român, ce s'ar încerca a discifra multe din enigmatelilor noastre. Prin acea scriere a câștigat fără contestare titlul de erudit.

La 1864 este permutat la Eparhia Dunărei-de-jos, când se făcu sub Cuza Vodă decretarea Episcopilor prin simplu ordin princiar; lucru ce s'a privit de mulți clerici ca anticanonice și contra instituțiunilor ab antiquo ale țerei. Atunci se născu acea furtună de lupte religioase, ce a rămas memorabilă în Istoria Bisericească Română. Elementele ce se

încenară în acea luptă de principii religioase erau două: pe de o parte, ingerința puterii lumești singure fără participarea Clerului în numirea Episcopilor; iar pe de alta, ingerința străină a Patriarhatului Constantinopolitan în afacerile Bisericii Române, nerecunoscând *autochefalia* ei și amenințând cu escomunicare pe Episcopii decretați de Principe.

Atitudinea Prea Sântitului Melchisedec în această afacere gravă pentru clericii români în luptă de principii religioase, a fost calculată cu multă prudență și tact patriotic. În fața absolutismului lumesc momentan, care promitea a reveni la tradițiunea strămoșască și canonică, se hotărî a temporiza. Timul se considera de Prea Sântitul ca factor puternic de înțeleptire și restaurare al canonicității. Iar în ce privește amestecul Patriarhului, reposatul deveni mâna drăpă a Guvernului Român, secundându-l în apărarea drepturilor de independență a Bisericii, pe baza prerogativelor seculare ale Bisericii Moldovei, începînd încă înainte de Alexandru cel bun. Reposatul avu fericirea a'și vedea ambele dorinți împlinite: pe cea d'intăi la 1873, când prin votul adunărilor întrunite tu recunoscut Episcop Eparhiei Dunărei de jos; iar pe a doua, prin recunoșterea canonică de către Patriarh a Independenței Bisericii Românești la 1886.

Ca Episcop al Dunărei de jos fu trimis de guvernul lui Ioan Brătianu în misiune diplomatică pe lângă Alexandru II Imperatul Rusiei. Episcop' a Dunărei de jos a reposatului este însemnata pe lângă scopul ce a avea de a îmblânzi și a asimila elementul Bulgar cu cel Românesc, prin editarea și compunerea *Lipovenismului*, a *Chroniceilor Romanului*, a *Oratorului* și *Evhologiuului*. Însemnat este și *Discursul de instalare*, prin care se justifică canonic înființarea acestei Epa'hii înlocuind pe alta veche a Proilaviei. Iar *Oratorul* este o traducere nouă făcută cu scop de a servi de carte de lectură religioasă Ortodoxă Majes-

tăței Sale Regelui. De aici se vede că acest Episcop învătățat își înțelegea pe deplin și într'un sens înalt sarcina sa de păstor sufletesc, purtând grijă de mântuirea tuturor.

După restabilirea Sinodului canonic la 1872, reposatul, ca membru influent, devenind Mentorul lui, prin profunda sa știință canonică, contribui la reglementarea internă a Sinodului, la regularea administrației Eparhiale, la formarea multor legi disciplinare privitoare la Clerici, și îl sprijini puternic prin studiile sale, când la 1883 era amenințat a fi reformat ca sub Cuza Vodă.

Pentru reposatul Sinodul nu era numai o instituțiune de administrare și regulare a afacerilor bisericești, El îl privia ca o școală de luminare a Episcopilor. Drept—care din timp în timp aici își cetia învățătele sale studii, ca: *Despre musica bisericească, de Papalitate și Biserica Ortodoxă, de Corectarea și editarea cărților bisericești*, și alte memorii la diferite ocaziuni.

Conform studiului din urmă, se și constituie un Comitet de corigerea cărților, având de președinte pe Episcopul Melchisedec. Resultate ale lucrării acestui Comitet sunt corectarea Orologiului și Evhologiului din nou tipărite. Principiele puse la corigerea cărților vor rămânea și în viitor ca baze ale altor lucrări similare, fiind fructul unor serioase meditațiuni. Tot conform studiilor sale s'a instituit Comitetul de transformarea psaltichiei pe note liniare de musică vocală. Tipărirea acestor lucrări costisitoare s'a făcut în parte cu banii săi.

Și numai din cele amintite până aici, se poate vedea cât de vast și variat era câmpul activității sale cei infatigabile. Dacă s'a asigurată de pei e și s'a pus la dispoziția publicului *Notițe Istorice și arheologice* ale celor mai însemnate monastiri și biserici din Moldova și Bucovina, acesta s'a făcut grație solitudinii sale. Dacă s'a pus la îndemână Clericilor o prescurtare de *predicți ale lui Ión Chrisostom*, ori s'a desmormântat amintirea lui Grigorie

Țamblac și Antim Ivireanu, veri s'a colectat *Inscripțiunile bisericilor Armenești*, tot laboriosității sale se datorește. Apoi câte alte lucrări științifice n'a publicat, care acum îmi scapă din memorie!

După mórtea vërului sëu Isaia Vicol Episcop de Roman, carele zidi în parte casele Episcopoești, la 1879 Prea Sântitul Melchisidec fu reales la acéstă Episcopie, pre care din ruini seculare o restaură, parte prin stăruința sa la Guvern, iar parte prin banii sëi, aducënd'o în starea frumósă de astă-đi. Dacă mai 'nainte, uriciune a pustiului, acéstă Episcopie amintea de niște Episcopi *nârmiți*, astă-đi acéstă casă desfătată, acest paradis, ne arată pe adevêratul și ilustrul ei Păstor.

Ferice de acela al căruî nume s'a identificat cu tot ce Romanul are mai scump!

Ca Episcop, vocea lui instructivă n'a tăcut nici odată, când o cereaű împreglurările Bisericei! S'a rîdicat cu autoritate și zel divin contra celor ce voiaű a-i restrînge libertatea în Christos și cercul larg al activității. Dacă altă dată a temporisat, mai în urmă la rîndul sëu și-a făcut datoria de Părinte al Bisericei Ortodoxă, de Păstor înțelept și devotat causei sacre, al cărei apărător era.

Dar sarcina unui Episcop Evangelic nu se mărginește numai în a fi deștept și devotat, el se cade, mai presus de tóte, a fi farul luminos și diriguitor al conduitei morale a pastorișilor. De la cine altul vor lua creștinii exemple de fapte bune, de nu de la păstorul lor? De și nu-mi este dat a pătrunde cugetele și inima veneratului reposat, dar întru cât ochii cei mai ageri,—iar aceștia se đic a fi cei ai invidiei și ai calomniei, de care n'a fost scutit reposatul,—n'aű vedut, nici dat la ivelă vre-o pată négră; îmi este permis a đice, că viața sa privată, ce đic eű privată? Unui Episcop creștin nu se cuvine a avea viață privată, casnică, ea trebuie a fi deapurarea publică, manifestă, espusă cunoștinței și aprecierii credincioșilor; ei bine, a-

céştă viață a reposatului a fost curată, nepătată, conformă preceptelor E angelice, și model vrednic de imitat și altora.

Acest Episcop dar, cu dreptul se pôte și e, ca a fost stâlp și întărire a Bisericei' caci cel ce prin faptele sale nu scandalisază pre nime, Mântuitorul lumii șiice, ca acela mare se va chîema în Impărăția lui Dumneșeu. Ferice deci de tine, Episcop, în care lumea prihană și rēutate n'a cunoscut!

Ce șiic eu, că lumea prihană în el n'a aflat? Ași minți mie și vouă, fraților creștini, dacă n'ași spune totul despre reposatul. I s'a găsit o pata de nu morală, națională însă. Vă rog dar, sa-mi permiteți a desluși un punct foarte delicat din viața de doi-trei ani acum a Prea Sântitului Melchisedec. I s'a aruncat epitetul de Rusofil și tradator Patriei, acum la bătrânețe, pentru că a creșut bine p ntru interesele Bisericei Române să trimetă tinerii spre educațiune religioasă și la Academia de Chiev, fundată od'nióra de Petru Movila, spre a servi de far lumnator Bisericei Ortodoxă în Orient. Dar acéstă armă iesuită, streina, de și aruncată de român contra Românilor, este astă-și tocită, nu mai rănește, nu mai sângeréză. Ori de câte ori Episcopi români ca Scribanii ori Melhisedec au sus inut cu tarie de caracter și cu zel lumnat drepturile eclesiastice și Ortodoxia Bisericei lor, au fost taxați de Rusolatri, Grecofilii vënduți adeca și vëndători streinilor. Dar acést bufnă dóră numai pe cei simpli și naivi mai pôte speria. Persónele asupra cărora ea cobește, este semn, pentru noi—unii, că se află în culminația carierei și a demnităței lor, și invidia neputând alt cum a le ataca, le caută pete negre de streinism, ca sórelui când strălucește pe meridian!

Ași dori a vorbi ceva despre atitudinea sa în Senatul țerei și de activitatea sa de Academician, dar voci mai autorizate și mai eloquente au desvilit acéstă parte importantă a barbatului de Stat, și a laboriosului și distinsului

literat (a). Voiŭ risca însă două vorbe nu de valórea sa literară, ci numai de forma scrierilor sale. De ar fi fost înzestrat cu o imaginațiune vióe, ar fi scris póte în poezie, dar dotat cu adâncă judecată și cu mult bun simț, vestmântul ce îmbracă cugetarea sa este prosa. O prosă însă măestru lucrată, un stil pur academician, o frasă limpede, rotundă și corectă. Ea va rămânea ca model de imitat ori-cui ar voi de a scrie logic și gramatical. Dicțiunea sa este din cele mai curate românești, așa putea dice, aticismul limbii române. Model de stil simplu și temperat, dres cu sare atică.

Dacă cuprinsul scrierilor sale nu'l rîdică la importanța unui autor genial, este însă necontradiș scriitor de prima ordine în literatura românească. Iar erudițiunea sa cea variată și laborioasă îl va face mult timp un scriitor eminent și neîntrecut.

Acesta este Prea Sântitul Melchisedec ca Episcop, podóbă a Bisericei românești; ca erudit și scriitor distins, model unic în literatura bisericescă după Dositeiŭ; bărbat politic și patriot unionist, din aceeași tulpină cu Panu, Hurmuzachi, Alexandri, Cogălnicenu și frații Scribanî.

El a fost escelente înzestrat cu toate calitățile de a conduce și instrui generațiunea în care a trăit. Va servi însă ca far luminos și generațiunii viitoare. De o viață exemplară, modestă, și adânc pătruns de spiritul virtuților Evangelice el și la mórte își arată mărinimia sa, dăruind spre folosul cultural al orașului Roman tot avutul ce i-a rămas. Pe mica sa proprietate se va forma o școlă fröebeliană de copii, și mai apoi una primară, susținute din fondul ce le-a consacrat. Intr'adevăr mare Păstor, carele, și în viață și după mórte, a avut de scop principal luminarea turmei

(a) Din partea Senatului și a Academiei vorbi D-nul Grigorie Tocilescu cu o eloquență rară.

sale. Familia sa dar, pre care o înzăstră, sunt toți copiii cetățenilor, caril, desfatându-se în grădina sa, și luminându-se la școala sa, pururea îl vor bine-cuvânta. Iată omul Evangelic, carele și-a înmulțit talantul său punându-l la dispoziția nevoșilor. In urmare, voiți încheia ȃicând: Ferice de tine, Episcopoe, cã te-ai fãcut și pentru viitor înțeleptitorul copiilor și mângãetorul pãrinților, concetățeni ai tãi.

In adevăr ai meritat, ca toți cetățenii Romanului să depună o lacrimă duioasă pe mormântul tãu (a). Eterna memoria ta.



(a) La înmormântarea Episcopului Melchisedec au asistat Români, Armeni și Ovreii Romanului.

APOLOGIA SCIINTIFICĂ.

(Urmare).

CAP. IX.

§ 1.

O manifestare lămurită a sufletului omenesc—o surdo-mută și orbă.

„Când lipsește cui-va graiul, dice Diderot, comunicația este cu totul întreruptă între noi și acei ce se nasc surdi, orbi și muți; ei cresc, dar rămân într'o stare de neputință“. Autorul *scrisorilor despre orbi și surdo-muți*, nu credea în posibilitatea de a ajunge prin educație, până la sufletul unui copil surdo-mut și orb din naștere, de a stabili cu el un semn convențional, o limbă, o comunicație óre-care și-l condamnă la o neputință perpetuă.

Sub inspirația dragostei sale și a unei experiențe bogate în minuni un abate (de l'Épée) să simți atras către o problemă de odata așa de atrăgătoare și tot odata dureroasă; „câți-va ani înaintea morții sale anunță prin jurnalele de pe timpul acela, că el ar dori să se însarcineze cu întreținerea și instrucțiunea orî cărui copil, care ar veni în lume în starea acesta nenorocită“.

Discipolul și continuatorul imediat al abatelui de l'Épée (abatele Sicard) a expus și comentat principiul și planul general de educațiune pe care dascalul seǔ avea intenția

să-l aplice la un asemenea elev. El pricepe și face să se înțeleagă profunzimea, mărimea întreprinderii.

„Dacă în ordinea excepțiunilor naturii și pînă la mutilațiunile sale cele mai atîngătoare, am găsi din întâmplare un surdo-mut și orb tot-odată, care ar fi mijlocele noastre? Cât de departe este el față de ceilalți oameni și cât de greu ar fi de a apropia intervalul dintre el și noi! Ce fel de învățător să se dea acestui copil așa de nenorocit? Oare acela pentru muți? Dar toată arta să se mărginescă a da cugetarea vedută, dar nenorocitul acela e lipsit și de simțul vederii; este lipsit și de simțul auzirii. Ne putînd să alegem o imitație sonoră, ne putînd să vorbescă ochilor va trebui să vorbescă mâinilor. Dar aci dificultatea apare la fie-care pas; căci cum să se convie, fără să se vadă vre o dată sau să se audă, asupra unui semn care ar designa un obiect oare-care?”

Acest loc ¹⁾ cuprinde un cuvînt mare, un presentiment de geniū; ar trebui să vorbescă mâinilor. „Dumnezeu, ȳice Lactantiu, a dat omului trei lucruri cari conțin totul: mintea, graul, mîna“. Se pôte suprima graul, va rîmînea mintea care e și mai pîtrundătoare, cel mai puternic din organele noastre sensitive, va rîmînea mintea și mîna; cum vom vedea, acestea sunt suficiente, conțin totul“.

Unul din cei mai celebri reprezentanți ai filosofiei scoțiene, adecă ai observațiunii psihologice, Dugald-Stewart, presintă în 1812 academiilor regale din Edimburg, un memoriu important asupra istoriei unui copil, născut orb, surd și mut, în 11 Noembrie 1795, anume James Mitchel. Iscusitul și curiosul psiholog, autorul *Filosofiei spiritului omenesc* avu grijă a lua toate informațiunile. El le espune le comentéază și le complectéza; câte-va linii vor fi suficiente spre a resuma ceea ce este mai înteressant și mai semnificativ.

¹⁾ Curs de instrucțiune în folosul surdo-muților; prefața de Abé Sicard.

„Simțurile pipăirei și odoratului sunt de o delicateță minunată, fisionomia sa cu totă infirmitatea poartă *semnul evident al cugetărei*.... Îi place să umble pe la meseriași, folosindu-se de instrumente și caută a ghici ce se face cu ele. Când presupune într'un obiect vre-un mecanism, să încercă a-l descoperi pipaindu-l; arată o predilecțiune particulară pentru cele mai complicate, pentru brôște și chei“.

„Se pare că are o afecțiune foarte vie pentru familie. La mórtea tatălui seu se întinse asupra cosciugului, după ce să puse-se mortul se ducea adesea la mormânt, cădea în genunchi și lovea încet iarba cu mânele. Cât-va timp după aceea simți că mama sa era bolnavă în pat și se vedu plângând.

„Acei care-l încunjura știu perfect în ce dispozițiune a spiritului să gasește și ce voește. El își arată bucuria și satisfacerea atingând încet persóna saú obiectul care es-cita acest sentiment; în general o exprimă prin suris. (Surisul, care este refuzat brutelor emana de la minte.—Milton).

Sora sa mai mare să ocupă de el mai mult ca alții. Mijlocul principal ce-l întrebuințază pentru a-i face cunoscut ceea ce voește să facă, este că-i atinge capul cu diferite grade de putere și în deosebite chipuri; să pare că înțelege îndată intențiunea sa. Să servește asemenea și de unele semne naturale care sa țin de vorbirea mimică. Ast fel spre a-l face să pricepa că ceva se va întâmpla în două, trei sau patru zile, îi pune capul de două, trei sau patru ori pe pernă, ceea ce însamna că are să dórma de atâtea ori, mai 'nainte.

Ar fi destul de greu a ști dacă acest ténâr are vre-o idee religioasă; vre-un sentiment de devoțiune. Rémâne destul de liniștit la biserica, sa pune în genunchi când familia face rugaciunea. De patru ani (1822) a încetat de a mai merge la biserica, pentru că nu-i plăcea să stea închis într'un loc; nu vrea sa ia biblia de la sora-sa, cum făcea alta-data, ca să nu ia parte la oficiul divin.

„Ce contrast, țice Dugald-Stewart, t n rul Mitchel, aș  izolat de lumea esteri r , nu are a face cu animalele cele mai inteligente, cu t te c  acestea sunt  ncunjurate din t te p rțile de produsul omului civilizat și  n deplin  posesiune a tuturor facult ților perceptive esteriore... James Mitchel avea deci capacitatea de a  ntreține o relațiune cu alte ființe raționabile. Este greu de spus  ntru c t s'ar fi  naintat cultura facult ților sale intelectuale prin estensiunea acestor rudimente de limb ... Ce ocasiune precios  s'a perdut de a se  mbog ți istoria natural  a spiritului omenesc! Din parte-mi n'am neglijat nimic, mai ales c  avem cooperatiunea bine-voitoare a societ ței regale din Edimburg“ ¹⁾).

Ar fi greu s -ș   nchipue cine va o ocașie mai precios  de a  mbog ți știința spiritului omenesc de c t cu o asemenea educațiune. Tot Diderot țice: „A preg ti și  ntreba un orb din naștere ar fi fost o ocupație demn  de talentele unite ale lui Newton, Descartes, Locke și Leibnitz“. Ce s'ar  nt mpla c nd ar fi vorba de a preg ti și  ntreba un copil surdo-mut și orb. Vom constata un fel de mers progresiv al ideilor și faptelor  n privința ac sta. Abatele de l'Ep e și cel mai ilustru discipol al seu concepur  un plan de instrucțiune  n care se manifest   nalta lor competență; ei mor f r  s  fi avut fericirea a face esperiența aș  de mult dorit . Dugald-Stewart se afl   n fața realit ței; el face o cercetare minuțios  și cu t te imperfecțiunile și lacunele unei limbi rudimentare un contrast f rte mare s  observ   ntre omul cel mai desmoștenit și animalul cel mai favorizat, el constat  prezența sufletului

Iat  un no u exemplu viu, un adev rat lanț de minuni și de m rturii f rte instructive.  ntru una din casele congregariste din Franța, stabilimentul de surdo-muți al lui Larnay (Poitiers), s'a  nceput educația unui copil surdo-

¹⁾ Elements de la philosophie de l'esprit humaine, t. III; apen-dice la cap. II.

mut și orb, s'a urmărit cu multă staruință și s'a complectat în împrejurările cele mai atrăgătoare, cu o asiduitate de devotament pre atât de iscusis pre cât și infatigabil, și cu rezultate neașteptate. Știrile ce ni s'a dat, răspunsurile ce s'a'au făcut la fie-care din cestiunile puse oferă tótă claritatea, tótă precisiunea dorită în genul acesta de investigațiune de o delicateță extremă. Le reproducem clasându-le în ordinea cea mai naturală, cu rarele comentarii, ce ni s'a'au părut indispensabile spre a face să iasă interesul filosofic, spre a prepara conclusiunile doctrinare, care sunt obiectul acestor studii și pe care nu trebuie să le perdem din vedere. Istoria acésta a unui suflet mult timp izolat în profunzimele materiei și ale nopței, dată la lumină cu multă osteneală, pusă în contact cu lumea exterióră cu alte suflete, se manifestă puțin câte puțin cu proprietățile sale active, esențiale, caracteristice, perđându-se în fine în regiunile cele mai înalte, cele mai luminóse ale cugetărei.

Iată ce se đice într'o scrisóre în care să spune cum s'a educat o copilă surdo-mută și órba :

„Este destul de greú a vė da note precise asupra chipului cum s'a procedat pentru a instrui și a crește pe mica nóstră surdo-mută și órbă, bine înțeles că nici noi n'am prea ținut samă de acésta. Cu tóte acestea, iată cum am procedat.”

„Acest copil avea opt ani când ni s'a încredințat, la Larnay (1875), era un boț de carne, ne avėnd nici un mijloc de comunicare cu semenii sėi, ne avėnd alt-ceva spre a-și arăta voința de cât un muget însoțit de mișcarea corpului, strigăt și mișcare tot-déuna în raport cu impresiunile.

Cel d'intėi lucru ce era de făcut, era de a-ı da un mijloc de comunicare a cugetărilor și dorinților sale. În scopul acesta am făcut'o să pipăe tóte obiectele sensibile, făcėnd asupra ei semnul acestor obiecte; îndată ea și a stabilit raportul ce există între semn și lucru...”

De la început chiar întimpinăm dificultatea cea mai

mare; trebuia să se străbată prin zidul gros al trupului spre a ajunge la suflet. „Am făcut'o sa pipăe tóte obiectele sensibile, facênd asupra ei semnul acestor obiecte“. Dar care putea fi acel semn?

Cum sa designezi (sa-l faci sa pricépă) unui copil surd-mut și orb semnul conrespunđetor obiectului ce-l atinge? Cum sa-l pricépă fără sa vada sau să anda semnul ce s'ar fi stabilit între obiect și însemnarea sa?

Abatele de l'Epée credea că s'ar fi putut mai întâi deprinde mânele elevului cu caracterile alfabetice în fier turnat; și apoi sa l faca să atingă obiectele cu o mână și să-l faca să destingă numele (în scris) cu alta“. Dar se amăgea; el trecea peste un intermediar indispensabil. Semnul sau limba mimica, mai mult naturala de cât convențională, trebuie să precedeze semnul sau limba alfabetica, curat convenționala. Ast-fel au urmat învățătórele de la Poitiers.

„Mă întreb, cari aũ putut să fie semnele convenționale între noi și copil, fiind că ea nu vedea și nu auđea? Aici simțul pipairei (mâna) a jucat un rol care ne-a ajutat de multe ori cu multă surprindere.... La început când î dădeam o bucățică de pâne, o faceam sa tae cu mâna drépă pe cea stânga, semn natural facut de toți surdo-muți. Eleva observând ca de câte ori i se da pane o facea să facă cu mânele și semnul ei, a trebuit sa rađioneze și sa đica: Când m'ia trebu pâne, sa fac semnul acesta. În adevăr că așa și facea. Pe timpul mesei s'aũ întârziat anume a i se da pâne, atunci ea începu a face semnul, taind cu mâna dréptă pe cea stângă. Tot asemenea s'a procedat și cu alte lucruri sensibile; și de îndată ce s'a avut cheia sistemului, era de ajuns a-i arăta odată numai semnul fie-cărui obiect“.

Iată acel copil, acea masă inertă, pusă deja în posesiunea unei idei generale, curat intelectuale. Obiectele ce le atinge pe care le pipae cu mâna, sunt obiecte sensibile, semne conrespunđetóre ce i se fac și i se arată cum

să se facă sunt iarăși lucruri sensibile; dar legătura, raportul care unește pe fie-care obiect cu semnul său ideea generală despre acest raport, *cheia sistemului*, n'are nimic comun cu materia, nimic sensibil, nu s'ar putea pricepe ca o formă sau o mișcare de atome, ca un product saū o funcțiune de organe materiale. Acéstă idee generală de raport descopere deja numai de cât o caasă proporționată, deosebită de materie, independentă, activă, creatóre, substanțiala. Să nu perdem din vedere acéstă manifestare primă, acéstă evidență.

Am trecut apoi la cele intelectuale. A trebuit o observare lungă și constantă spre a surprinde impresiunile cele mai diverse ale copilului, pentru ca să i se dea îndată semnul ideiei saū al sentimentului ce se revela în ea. Dacă era în un moment de nerăbdare, arata óre-cum desplăcere, iute se făcea semnul nerăbdării și i se apăsa puțin, spre a o face să înțelégă că era un rău.

S'au pus alătura cu o surdo-mută instruită deja și care s'a devotat cu mult zel educațiunei sale. Adesea-i arăta iubirea îmbrățișându-o și stringându-i mâna. Spre a-i arăta un chip mai general de a traduce sentimentul acesta al sufletului, am pus micuța sa mână pe inima sa apăsând'o mai mult timp. Ea a înțeles că gestul acesta exprimă cugetarea și se servi de el ori de câte ori voia să spue că iubește pre cine-va sau ceva; pe urmă, prin *analogie*, respingea de la sine ori-ce nu-i plăcea.

Ast-fel puțin câte puțin am ajuns a o pune în posesiunea limbei mimice, întrebuințate de surdo-muți. Ea se servi de dânsa din primul an..."

Puterea de a cugeta, de a generalisa, de a raționa se manifestă din ce în ce mai mult; acestea sunt operațiuni esențialmente intelectuale, absolut incompatibile cu substanța materială, inertă, neactivă, compusă din părți etc. Din primul an, ténêra Marta să servește ușor de limba mimică care e de natură *ideologică*. Ideile, noțiunile, ce le posedă, --noțiunile lucrurilor sensibile saū intelectuale, nu

sunt reprezentate, suscitare în spiritul său prin cuvinte, prin combinațiuni de sunuri articulate sau figurate,—ea n'aude, nu vede,—dar prin impresiunile pipăirei, impresiuni de forme și mișcări transitorii, care exprimă direct, imediat noțiunea sau ideea. Sufletul inteligent apare aici cu atât mai distinct cu cât se mișcă, vede și lucrăză într'o regiune cu totul nematerială.

De la aceste operațiuni ale spiritului la primele revelațiuni ale conștiinței, gradațiunea este neînsemnată și ușoară. Chiar în anul d'întâi am putut să-i dăm câte-va lecțiuni de morală. Ca toți copiii ea manifesta adesea înclinări spre vanitate și lacomie.

Când visitați dame stabilimentul, copilei îi plăcea să examineze tualeta lor. Vélul, mătasa, dantela deștepta în ea un fel de invidie. De aceea când îi cadea în mână vr'o bucată de acestea, își facea vual sau se lega la gât. Spre a o vindeca de această înclinare naturală spre vanitate, a fost de ajuns spre a o face să înțelégă ca mama sa nefiind îmbrăcată cu de acestea, nu trebuia să dorască nici ea asemenea lucruri.

Spre a o corija de lacomie, i s'a spus că persónele pre care ea le cunoște superioare—surorile, superioara, Eleimozinarul—aveau și ele defectul acesta în copilărie, dar că muma lor le-a spus că nu e bine și s'au corijat. Aceste raționamente avură mare putere asupra copilului și defectele acestea micșipărură.

Este ușor a recunoște în câte-va trăsuri distincțiunea de bine și rău, deosebirea de ce este permis și ceea ce este oprit; ideea de autoritate morală—muma sa, superioarele—ideea de obligațiune și de lege morală. Este ușor de a constata acte de voință liberă, acte de înfrânare, de reacțiune virtuosă în contra impresiunilor exterioare, contra apetitelor naturale—lăcomia, vanitatea.

În fine se póte constata și o percepțiune confusă a frumosului, simptome de sentiment estetic, cu adevărat străină unei ființi lipsite de două simțuri estetice prin eselență,

de două simțuri revelătore de armonia liniilor, culorilor sau sunetelor,—al vederii și al auzirei. Materia fină, mă-tasea, dantela fiind pipăite cu mâna descoper calității *sui generis*; ea a înțeles, că vestmântul nu servește numai de protecțiune pentru corp, ci și de podóbă. Să nu insistăm; suntem în prezența unei minuni mai însemnate: în acest copil abea de zece ani, ieri o masă mórta, în aparență mult mai jos de cât un animal, vom vedea că se forméază sau se deșteptă ideea de Dumnezeu.

Pe la finea anului al doilea am cređut că putem să atingem și cestiuni religioase. Copila încă nu știa ceti, nici scrie; limba mimică era singurul mijloc de comunicare între ea și noi. Am trecut de la lucrurile văđute la cele nevăđute. Spre a-i da o idee de o ființă suverană, am făcut'o să observe ierarhia puterilor în stabiliment. Ea înțelesese deja, în raporturile sale cu noi, că surorile erau mai presus de eleve etc. Când veni Episcopul, am făcut'o să înțelégă că el este mai mare de cât ori-care din stabiliment și totuși este altul și mai mare de cât densusul. De la acéstă suveranitate, care poruncește episcopilor, preoților și laicilor, am trecut la acea a lui Dumnezeu Creator și Domn absolut.

„Inainte de a-i da semnul mimic de Dumnezeu (acele ce se învață tuturor surdo-muților), am făcut'o să cunóscă, pre cât posibil, atribuțiile divine cele mai însemnate: puterea creatóre și conservátore, imensitatea, bunătatea, dreptatea... De asemenea și cu sufletul, înainte de a-i da semnul, am făcut'o să observe lucrările: facultatea de a cugeta, de a pricepe de ași aduce aminte, de a voi, de a iubi... având grijă de a pune în paralelă unele operațiuni ale corpului pentru ca copilul să pótă înțelege mai ușor superioritatea sufletului.

„Imposibil de a descrie impresiunea produsă copilei prin cunoștința acestor adevăruri de un ordin superior. Cu deosebire a impresionat'o imensitatea lui Dumnezeu.

Cugetarea că acest Dumnezeu Suveran vede totul, chiar și gândurile noastre cele mai ascunse a mișcat-o foarte mult. Și acum când se observă la ea o mică rămășiță de capriciu, este de ajuns a-i spune că bunul Dumnezeu o vede.

„Acastă cunoștință despre existența lui Dumnezeu fiind câștigată, am urmat cu înlănțuirea altor devăruri, și acum toate a pătruns în sufletul său cu aceeași ușurință. Ea răspunde cu o precisiune admirabilă la toate chestiunile ce i s'a adresat, asupra celor învățate“.

Acastă descriere repede, dar destul de analitică, a metodelui urmat într'un învățământ, de sigur fără precedent, despre revelațiunile metafisice și ale credinței, este foarte interesantă. Aceste procedări, pre cât de simple pre atât de raționale, oferă analogie mare cu filosofia tradițională. Marta cunoște adevărurile principale ale religiunii; ea are ideea de Dumnezeu și de suflet, și ce este mai interesant, nu cunoște încă numele lui Dumnezeu, ea n'are nici o noțiune de un cuvânt corespunzător ideii ce ea are de Dumnezeu...

Cu toate acestea, instrucțiunea scolară a Martei, angajată pe o cale nouă, merge progresând și se produce pentru prima oră prin o limbă alfabetică, prin dactilologie, care este echivalentă cu cuvântul articulat și în fine prin diferite genuri de scriere.

„Înainte de a învăța copila a ceti și scrie ca orbii, a trebuit să o învățăm dactilologia. Am început în cursul anului al treilea. Și aici simțirea pipăirei a fost marele mijloc de comunicare și convențiune. Când ne făcu semnul, ca să cêră o bucată de pâne, noi am făcut'o să înțelégă că mai este un mijloc de a designa pânea, și cu ajutorul dactilologiei, am figurat în mâna sa șirul literilor cari compun cuvântul *pâne*. Acest sistem nou, această revelațiune nouă a fost pentru această tînără inteligentă, ca o rază de sôre pentru o flóre ce rêsare, după o nôpte întunecată și rêce. Ea întrebă singură numele fie-cărui obiect,

cunoscut prin semne; numele persoanelor din casă, pe care de almintrelea le cunoștea foarte bine, atingându-le mâna“.

Marta Obrecht, nevădând, ne auzind, avea destulă fineță de pipăire în mână, destulă putere de memorie spre a distinge și ținea minte o serie de impresiuni succesive foarte variate, al căror tot forma numele fie-cărui obiect, al fie-cărei persoane. Avea destulă energie activă în inteligență spre a isola fie-care impresiune particulară, acele forme fugitive pe care i le revela mâna sa, spre a deosebi două-șeci și patru de timpuri deosebite, conrespunzătoare celor două-șeci și patru de litere ale alfabetului, spre a pricepe combinațiunile lor nesfârșit de variate și mai adesea arbitrare. Un învățat (Diderot) țise în glumă: „Dacă un orb s'ar pune să filosofeze, ar pune scaunul sufletului în vârful degetelor și foarte probabil, după o meditație profundă, ar suferi de o durere la degete cum suferim noi de cap“. Un reprezentant al antropologiei materialiste poate se va încerca să dică că, la Marta Obrecht, sufletul este o funcțiune a mânei. Dar această afirmațiune nu este nici mai mai mult nici mai puțin absurdă ca și o alta destul de răspândită, că sufletul este o funcție a crierului.

N'am terminat încă seria de revelațiuni.

„Când ni s'a părut că eleva noastră era destul de exercitată în dactilologie, mergând încet de la cunoscut la necunoscut, am făcut-o să pipăie alfabetul și scrierea orbilor, făcând-o să înțeleagă că și acesta era un mijloc de a transmite, de a fixa cugetarea sa și a se instrui ca și colegile sale lipsite de vedere. Iarăși raze de soare, iarăși emoțiuni fecunde și revelătoare pentru acest suflet scump!... Copila se puse la lucru cu o ardore de necrețut; ea a priceput foarte bine convențiunea stabilită între alfabetul manual și alfabetul punctat al orbilor, ¹⁾ și îndată a putut să citească și să scrie cuvinte și frase mici“,

¹⁾ Ca să avem o idee de alfabetul acesta și de scriptura *punctată*, vom reproduce aici câte-va litere. Un profesor orb, D. Braille, a

Iată un specimen de scriptură punctată cu mâna de la această copilă surdo-mută și orbă. Este o epistolă adresată unei surori care se îngrijise de educația ei :

Buna mea mamă,


Sunt tristă că ai plecat, n'am pe cine îmbrățișa, pentru că te iubesc mult. Mulțămesc pentru portocale. Surdo-mutelor le plac portocale. Maica superioară este foarte bolnavă, ea tușeste mult. Domnul doctor oprește pe Maica să se primble, sunt foarte scărbită... sunt acum învățată și mă rog pentru sănătatea ta. Sora Blanca este mamă pentru Marta, eu mă rog pentru sora Blanca. Doresc să vă îmbrățișez.

Marta Obrecht.


Sora Blanca este acea surdo-mută, devenită călugăriță, care a servit de monitoare la educația Martei. Ea a urmărit-o pas cu pas, i-a descoperit limba semnelor, a învățat-o să citească și să scrie cu o răbdare neobosită și un devotament foarte mare. Acesta explică fraza din scrisoare : „Sora Blanca este mamă pentru Marta“. De sigur frasa este destul de simplă, pornită din inimă și cu toate acestea demnă de atențiune, căci numai ea ar fi de ajuns a manifesta, în acest suflet abea deșteptat, facultatea activă, independentă de materie, a deosebi esența lucrurilor, a despărți prin abstracțiune, calitățile comune tuturor ma-

inventat procedeul, a carui experiență demonstrează pe fie-care și folose imense. Tot sistemul se bazează pe combinațiunile de puncte în relief, de la unul până la șese, puse diferit pe trei linii orizontale.

Litera é, care se figurază așa :  cuprinde cele șese puncte în-

trebuințate și arată deosebite locuri ce pot să ocupe, Iată primele litere ale alfabetului  etc.

a b c d e f g h

Cuvântul fag să scrie așa :  Purtând degetele pe puncte în relief, orbul citește cu o facilitate minunată. Scrie prin mijlocul unui aparat ingenios care dirige mâna și asigură regularitatea scrierei. Acelși semne servesc a scrie cuvinte, cifre și musică.

melor, de a forma o idee generală și a o aplica surorii care o îngrijește.

Ortografia acestei epistole este iarăși de admirat. Cu cât cugetăm mai serios asupra naturei absolut arbitrare a semnelor alfabetice, asupra rolului adesea capricios în compunerea cuvintelor, asupra valorii obiective și misterioase ce pot să aibă pentru o ființă omenescă care nu vede, nu aude, cu greu este de a-și explica prin ce artă minunată, cu câtă răbdare a putut să comunice, să obțină o cunoștință așa de perfectă a ortografiei... Răspunsul ce s'a făcut la întrebările mele în această privință este iarăși scurt și cu înțeles; ar da analizei psihologice o temă fecundă: „Dactilologia ne-a servit spre a o învăța ortografia cuvintelor și limba mimică pentru construcția fraselor...”

„De doi ani Marta a învățat să scrie ca noi. Iată un specimen de scriere a sa:

Când am venit aici ca să învăț, eram singură, nu cugetam nimic, nu înțelegeam nimic, ca să țin: trebuie a pipăi totul spre a pricepe, a face semne și a învăța alfabetul timp de doi ani. După aceea în timp de un an am învățat a puncta ca orbi, acum sunt fericită că înțeleg totul.

De doi ani am voit să învăț a scrie ca cei ce văd și scriu binisor.

Când am venit aici mama a plecat; eram foarte supărată și o strigam cât puteam. Surorile m'aș mângăiat mult, m'am înblândit, le iubesc foarte mult, ele sunt tot-deuna bune cu mine.

„În adevăr că nu știa nimic și acum pricepe totul, chiar și adevărurile cele mai înalte. Răspunde la toate întrebările ce i se fac despre Dumnezeu și despre suflet.

Profesoara sa surdo-mu.ă. îi traduce toate instrucțiunile religioase care să fac la cancelă. copila pricepe totul și-și dă samă de ceea ce s'a țin... Ar trebui să fie vădită, spre a-și da samă de inteligența și pietatea sa...”

Istoria filosofiei, considerată ca studiu și observațiune a

spiritului omenesc, oferă puține fapte comparabile cu seria de evenimente espuse de noi. Nu este cu puțință a concepe o manifestare mai lămurită a substanței spirituale, independentă de materie, în operațiunile sale cele mai înalte, în concepțiunile sale curat intelectuale.

§ II.

Deosebirea sufletului de corp; meditațiune psihologică.

Am constatat prin experiență, am vădut lămurit, direct, prin o carne devenită transparentă, un suflet omenesc, cu proprietăți active și creatoare, dar un suflet străin. Depinde de ori-cine, de a vedea tot așa de lămurit, și mai direct încă sufletul se în sine, de a constata prin experiență realitatea substanțială, spirituală, independentă de materie în operațiunile sale caracteristice.

Există un procedeu intelectual, un mijloc de a cunoaște tot așa de sigur și mult mai repede de cât raționamentul cel mai bun, de cât demonstrațiunea cea mai logică: observațiunea interioară, mărturia simțului intim, intuițiunea. Este ceva mai bun de cât de a concluda, este a vedea. După un raționament, ori-cât de rațional s'ar presupune, poate să fie loc pentru discuție, pentru revoltele spiritului; după o intuițiune imediată, este loc numai pentru certitudine sau pentru scepticismul cel mai absolut.

Logica simțului comun este mai puternică de cât logica cea mai savantă; marea logică a simțului comun, a sufletului întreg, care nu împarte pre om, care nu mutilază nimic, care procede toate forțele reunite, toate facultățile desfășurate...“

Nimenea nu poate fără să abdice, fără să ȳasă din omenire, să recuse aceste judecări prompte, sigure, instantanee pe care le impune evidența, aceste avânturi ale rațiunei, acele strigăte suverane ale conștiinței, mărturie imperioasă a simțului intim.

Să încercăm a aplica această logică la existența sufletului nostru propriu, la deosebirea sa esențială de corpul nostru și materie.

Să ne transportăm cu gândul pe una din acele înălțimi care domină vastele orizonuri, pe acele locuri înalte pe care marea poezie le iubește așa de mult, unde aerul cel mai pătrunzător și cel mai curat dilată simțurile și dispune la emoțiunile inteligenței, la meditațiunile fecunde.

Intr'o noapte senină; ochiul poate străbate întru adâncurile cerului. Privesc și mă dedau cu totul acestui spectacol. Invătăturile astronomiei redeșteptându-se în sufletul meu îmi amintesc înspăimântătoarea distanță a stelelor, incalculabila cantitate a lumilor, din care fie care din stelele acestea este centru și sora.

În această contemplare, unde știința și poezia, rigórea cifrelor și avânturile imaginațiunei se par a se confunda, îmi restrâng privirea de la spațul indefinit la punctul imperceptibil al spațiului acestuia pe care-l ocup. Înțeleg micșurimea pământului perdată în imensitate, micșurimea corpului meu, care este numai o atomă pe acest glob mic. Dar în același timp, simțesc, văd, înțeleg totă mărimea, totă puterea *eului* care poate să parcurgă ast-tel și să măsure lumile, de la un pol la altul, într'o clipelă, care parcurge totă distanța fără a se declara învins de cât numai de infinit.

Contrastul acesta este deja o rază de lumină care-mă descoperă o diferență esențială între corpul meu, compus din materie și *eul*, care cugetă și contemplă. Cu cât corpul meu, comparat cu universul, se pare foarte mic și aproape de neant, sufletul meu se înalță cu cugetarea mea, crește, planază liber în spațiu; domină totul, cuprinde totul. Sunt dar două lucruri deosebite, de și strâns unite; și cu cât le consider mai mult, cu atâta distanța care le desparte mi se pare imensă. Eu nu raționez, nu argumentez, nu conclud: această distincțiune, eu o văd direct, ea să oferă privirei mele într'un chip atrăgător, imediat, puternic.

Maî departe :

Tóte lumile acestea, pe cari le contemplan, pe cari le parcurg cu privirea și cu cugetarea, pot să le concep, ca cum n'ar exista. Deja, pe când eú meditez, diúva vine, ceriul să luminéză și albește în tóte părțile, stelele, adecă lumile dispar unele după altele ; pot să le concep ca neexistând.

Pămêntul, care mă pórtă și care este numai un atom în imensitatea universului, pot să-l concep ca și cum ar fi încetat de a exista.

Și corpul meú însuși, pot să-l mutilez cu gândul ; dar pentru aceea nu mă simt micșurat ; sunt ceea ce eram. Nici una din părțile sale nu este *eú*, reuniunea acestor părți nu pot să fie *eú*. Ȑic crierul meú, cum a'și Ȑice mâna mea. Pot dar să nimicesc corpul meú cu gândul, nu este nici o contradicere în termină, nici o imposibilitate logică. De fapt, maî mulți filosofi aú privit corpul ca o creațiune a inteligenței nóstre, ca avênd o existență curat subiectivă. Sistemul acesta este fals, dar nu implică nici o absurditate.

Nu este tot așa despre suflet, despre *eu* ; nu pot să mă gândesc că cuget și în același timp ne existând. Acesta implică contradicere, este absurd. Este dar între corpul meú pe care pot să-l nimicesc, fără să mă nimicesc pre mine, și sufletul meú care să împotrivesc la ori-ce tentativă de îndoială, la ori-ce încercare de scepticism și care este *eú*—însu-mi, este o deosebire mare ; esențială, un abis.

Să nu ne lăsăm, să nu ne oprim în această meditație psihologică ; nu este nimic artificial, nimic convenit, nu sunt cuvinte tehnice sau scolastice ; suntem într'un laborator familiar tuturor, n'avem să ne folosim de cât numai de un instrument, pe care-l purtăm tot-déuna cu noi, conștiința noastră proprie, simțul intim.

Un cugetător profund și unul din cei maî atentivi observatori ai sufletului în secolul acesta și care trecu de la materialism la spiritismul cel maî înalt, numai prin observațiune interióră, Maine de Biran, alese cu reson un

punct de sprijin mai larg de cât acela al lui Descartes spre a suporta edificiul psihologic. Cugetarea ca fenomen pasiv, nu implică imediat existența *eului*, ca cauză substanțială. Maine de Biran plécă de la un alt fapt, iarăși evident: voința liberă.

Voesc, mișc brațul, pentru că-mi place să-l mișc; deci exist ca cauză liberă. Simț că eu sunt principiul acestei mișcări, că eu sunt activitatea, spontaneitatea, causalitatea vie, independentă și conscientă; sunt deci o substanță. Nu numai o resultantă, o acțiune reflexă, un fenomen curat, o funcțiune de organe,—espresiuni adoptate de materialism spre a designa sufletul,—ci o substanță reală. Véd, constat, încă și tot-déuna, manifestarea a două părți din compusul omenesc: una, care cugetă, voește, care este cauză activă, spontanee, liberă, este sufletul; alta mare, multiplă, lipsită de spontaneitate, corpul; și ele sunt lămurit, esențialminte deosebite una de alta.

Când voesc, când radic brațul, simțesc, știu că am fost mai 'nainte de acésta și că voi fi și după aceea; simt că sunt o substanță permanentă, una identică.

Cu cât pătrund în lăuntrul conștiinței mele, cu atâta mai mult stăruesc, sap, sondez și mă asigur și mai mult că aceste regiuni nu sunt ale materiei, numărului, întinderii mișcării, ce mi le arată fizica și chimia.

Intălnesc în interiorul meu fenomene, facultăți, legi cari n'aū nimic comun cu fenomenele materiale, cu proprietățile corpului. Substanța corporală pe care o ating, nu mă simte; cea pe care o privesc nu mă vede; cea pe care o întreb nu m'aude. A cunóște, a raționa, este a avea idei generale, idei de raport, de principiu și de consecință, de cauză și de efect, etc.; a admite toate acestea, fie într'un grăunte de năsip pe care l spulberă vântul, fie într'o masă enormă, care forméză un munte, fie într'o moleculă a corpului meu, mi se pare iarăși fără simțire. Spiritul meu reflectă, resistă invincibil.

Un copil care învață pentru prima óră cel mai simplu

raport între numere—una și cu una fac două—este chiar prin aceea la o distanță infinită de lumea atomelor, de cosmos material întreg. El cunoaște adevărul.

Când pricepe copilul că este urit a minți, are conștiință de libertatea sa, de responsabilitate, de o lege morală; el cunoaște binele, este despărțit de restul creațiunii printr'un abis.

În fine când primește el primele noțiuni ale frumosului, intră într'o ordine de fenomene, care n'au nimic comun cu puterea și materia. Frumosul să rădică ca o desfidere înaintea tuturor explicațiilor curat fisico-chimice sau fiziologice. Nici o putere cunoscută, nici un element organic sau neorganic, nici o combinațiune de atome, ori cât de subtile s'ar presupune, nu vor da sémă de aceste emoțiuni de frumos pe care sufletul meü le primește de la spectacolul naturei, de la un șir de munți, de la marea cea întinsă, de la o simplă flóre; nici odată nu'și vor da sémă de frumuseța literară, de frumosul artistic, de ideal.

Tot același *eü* este subiectul tuturor percepțiunilor acestora, de adevăr, bine, frumos. Mă simt unul, simplu, permanent, identic; cunosc sufletul meü nu cu ajutorul unui raționament, dar direct, prin fenomen. Eü îl väd și dacă n'ar fi așa precum îl väd, așa precum îl simțesc, cauză substanțială absolut distinctă de materie, n'ași fi nimic, nici chiar scepticul care se îndoește sau nebunul care nu judecă, căci spre a se îndoi și a nu judeca, trebuie a fi și trebuie să fie un suflet.

Spiritul și materia se întâlnesc în om: „adună pe nobila sa figură efectul celor două lumi cărora aparține: lumea sufletelor, lumea corpurilor. Fie-care dungă din carnea sa, fie-care mișcare din viața sa conține sub o singură frumusețe, îndoita putere a frumosului vädut și a frumosului ideal“. Ori cât de mic este praful cu care este înbrăcat, trebuie să aspire la o demnitate mai înaltă de cât cum ar fi un spirit simplu. Destinul seü devine mai frumos în ochii minței, mai frumos, mai ales în ochii credinței.

Este o bucată de poezie care să potrivește de minune cu această măreță erarhie a ființelor, pe care omul o parcurge și care să termine cu sine însuși. Această capod'operă, așa de bine inspirată, poartă numele de *Excelsior*.

Un ténâr călătorește prin Alpi, în miezul nopței, prin zapadă și vijelie. El poartă un stég cu inscripția: *Excelsior, mai sus*.

Ca să-l oprască, i se spune de ostenelă, de pericolile care-l așteptă; la lumina fulgerului i se arată spectrele înghețate, spuma torentelor, grozăvia prăpastiilor; lângă densus odihnă bună, placerea liniștită și sigură... Ochiul sevă, dice poetul (Longfellow), rămâne fix pe înălțimi; iar vocea sa răspunde: *Excelsior* și sue necontenit.

Maș mult de cât acest eroș imaginar, omul în dișna creațiunei, primește această devisă.

Ușor să recunoște domnul și regele a tot cel înconșoră. Singur el stă drept, cu capul sus, privirea întorsă spre ceriș. El resumă tôte minunile corpurilor viș; murtă sau vie, tótă natura i se închină. Este primul primatelor, dice chiar naturaliștii. Și cu tôte acestea, singur el simte nevoia a se maș sui; este neliniștit, dorind să ocupe un loc maș sus: *Excelsior*.

Spectacolul creațiunei este pentru densus izvorul sentimentelor și dorinșelor de un ordin superior, pe care nimenia nu-l pôte atinge. Ochiul sevă nu-i servește numai a-l povățui la mers, a descoperi nutrimentul sevă, ci-i descoperi armonia liniilor, formelor și culorilor, frumuseșile splendide ale dișei frumuseșile misterioșe ale nopței. Urechia sa nu-l previne numai de pericolul cel ameninșă; ci îi descoperi armonia, puternica vorbire a sunetelor.

Mâna sa crează utilul, adecă scepșrul suveran, care-i va servi a domoli materia, a se folosi de tôte și a domina globul. El a primit un dar minunat: pe buzele sale sonore, nasc sonuri articulate pâna aici necunoscute creațiunei; el posedă cuvântul și cu densus cugetarea. Cu aripile cuvântului și ale cugetărei, pătrunde secretul legilor

eterne. În știință, în litere, în arte, se va rădica până la geniū. Și cu toate acestea destinul seū este încă mai înalt de cât toate acestea : *Excelsior*.

Singur, tot-déuna singur în natură, posedă un dar mai mare ca inteligența : libertatea morulă. Este capabil de a alege între bine și rău ; depinde de dēnsul de a se supune legilor pe care i le descopere conștiința sa, sau de a le călca în picioré. Prin mijlocul stāncilor mai ascuțite de cât ale Alpilor, pīntre pasiunile sale, el póte să mérgă la Creatorul seū, să se unéscă cu el prin sacrificiū, prin virtute, prin dragoste.

Suntem óre sus ? Da, cu ochii filosofiei naturale ; dar o vóce venită din ceriū strigă încă omulū : *Maī sus !*

Aci începe ordinea supra-naturală și divină, misterile credinței, nespusa legătură a omenirei cu divinitatea. A-céstă progresiune ascendentă a omulū, ímplinind destinul seū, să perde în ceriuri ca scara lui Iacob

(Va urma).



PAULIN DE NOLA.

(Urmare)

Dar ceea ce se observă mai mult în poesiele lui Ausoniu, este, că nu numai că sunt pline de mitologie, ci nicăiri nu să afli spiritul creștin. De sigur, creștinismul a alunecat pe lângă dânsul și n'a pătruns nici odată până în sufletul seî. Era un om fericit, pentru care viața era dulce, și care gasea în lucrurile lumii o deplină satisfacțiune, ceea ce nu-l prea dispunea a se gândi mult la ceriî. Retor convins, avea patimă de starea sa, și el cunoscuse cea mai mare plăcere, aceea de a face bucurios ceea ce era îndatorit a face. Profesiunea sa i-a dat mai mult de cât cerea el; ea l'a făcut să stea la masă cu împăratul, să fie percepătorul unui principe, apoi o persoană politică, un cestor al palatului, un prefect al Italiei, al Africei, al Galiei, consul; și a umplut în onoruri tótă familia sa.

În lunga sa viață a obținut tot ce-a dorit. Știî că se întâmplă poeziilor de a'si crea nenorociri închipuite, când nu sunt reale, dar, poesia lui Ausoniu nu era din acele ce agită și tulbură; ea consta mai puțin în noutatea fondului de cât în frumusețele formei. El n'a exprimat, nici a cunoscut patimele violente. Lucrările sale cele mai bune sunt acele, unde el descrie peisage plăcute și dezvoltă locuri comune pline de spirit. Iubesce mult măestria și se laudă când învinge vre-o greutate. El a pus în mică poezie de

câte patru versuri împărțirile anului, sistemul metric, lucrările lui Hercule, atribuțiunile muzelor, obscuritățile istoriei romane etc. Aceste exerciții copilărești și laborioase, care-i rădicaū mult reputațiunea în școlă, nu erau de natura a-i cauza emoțiunii mari, nu-i alteraū seninătatea vieței. Ș'apoi el se bucura de stima tuturor și în adevcr ca o merita. In gradul cel mai înalt poseda tôte calitățile bune lumești; era foarte alipit de ai seși și ne-a lasat într'o poemă intitulată: *Parentalia*, un tabloū curios al familiei sale; este o genealogie completă, unde nu trece cu vedere nici pre un verișor; sunt rude de care nu ne spune nimic, pentru că n'avea ce să ȃică. A vorbit cu frăgezime de părintele seū, și una din bucățile cele mai frumoșe pe care le scrie, este acea adresată lui, când dobândi un fiū. El spunea femeiei sale în versuri încântătoare, cât-va timp după căsătorie: „Să trăim tot cum am trăit până acum, și să nu ne părăsim numele ce ni l'am luat în primul nostru amor. Inaintarea vrâstei să nu ne schimbe de loc; eū sunt tot-déuna ténâr pentru tine și tu tot-déuna frumoșă pentru mine. E bine să se știe prețul anilor, dar nu trebuie să se știe numărul lor“. Acest om cinstit poseda calități apreciate de lume, dar nu se gădesc la dēnsul urme de virtuți creștinești. El mărturisește, ca t ȃi înțelepți, că trebuie să ȃie puțin la avere și că la nevole să póta ști să o întrebuinteze, dar nu-i vine în minte ca să se facă sarac de buna voie. Intr'o bucată frumoșă de vers, descrie mica moșioră, ce-i venea de la părinți și unde voește sa-și petrecă în pace ultimele sale ȃile :

Salve, haerediolum, majorum regna meorum,

Quod proavus, quod avus, quod pater excoluit.

Dar acea moșioră cultivată de strabuniū seși nu este așa de mică, cum să crede; conține cinci ȃeci de hectare de pământ, două-ȃeci și cinci în vii, două spre-ȃece sau și mai mult, pădure, liveȃi etc. în total două sute cinci-ȃeci hectare. Are servitorī destui: „Nimic nu e de prisos, dar nimic nu lipsește“. Hambarile și magasielo sale conțin provisii

pentru doi ani: „Când n'are cine-va casa plină, să pôte să rămăe într'o ȃi cu stomahul gol“. Iată-ne fórre departe de sërăcia creștină și moșióra lui Ausonie, nici nu se pôte compara cu mănăstirea lui Paulin. Dar ceea ce ne arată și mai mult pe cosmopolitul sunt ideile sale privitoare la mórte și viața viitoare. Era într'o vrăstă când fără de voie laudă trecutul, când compus cele două poeme despre părinții sėi pe care-i perduse și profesorii, al cãror elev sau coleg a fost el; se pare ca amintirea tuturor morților acestora și cugetarea, că curând se va întâlni cu dênșii, o să i inspire niște idei mai seriose; acum ori nici odată trebuia sa vorbescă despre viața cea-l-alta și să afirme, că va găsi aiurea pre toți acei pre care-i iubise așa de mult. El nu ȃice un cuvânt și sa mulțamește pretutindene cu acele speranțe indoiose cari erau suficiente pentru filosofii vechi. Vorbind de unul din ace ti dascalii, retorul Minervius, un om iscusit, care știuse fórte bine să-și aranjeze viața și care, fără să fie bogat, găsia mijlocul a avea o masă bună și amici distinși: „Și acum, îi ȃise, dacă rămăne ceva după mórte, trăești încă și-ți aduci aminte de ȃilele trecute; dacă din contra totul dispare fără a se mai întórce și somnul morței numai are deșteptare, ai trăit numai pentru tine și ne lași gloria ta spre a ne mângăia“. De aci se cunóște că creștinul care a scris cuvintele acestea era creștin numai cu numele.

Să înțelege că un om ca Ausoniu care nu cercă nici nenorocirile din viața acésta nici terorile din viața viitoare, care se acomoda așa de bine cu lucrurile omenești, care avea cuvânt sa fie mulțămit de alții și de sine, și pentru care era de-ajuns sa facă mărturisirea credinței odata pe ȃi saú odata pe an, să fi fost incapabil, nu ȃic de a a-proba, dar de a înțelege purtarea lui Paulin. Aceste avânturi de devoțiune, aceste regrete și muștrări de cuget pentru trecut, nevoile singurătăței, acel foc al evlaviei era ne esplicabile pentru acela ce nu le-au simțit nici odată. Retorica, cum am vedut era atunci așa de stimată, că să

susținea prin școle nu numai că este arta cea dintâi din toate, ci o virtute. Cei ce petrecuse totă viața lor studiând ei însăși și învățând pre alții, nu puteau să-și închipuiască că un om să aibă trebuință de alt-ceva spre a fi fericit și că ea n'ar satisface pre acei ce o posedau. A se lăsa de dânsa, după ce a cunoscut'o și a practicat'o, se părea una din acele erori spirituale, ce cu greu să pot pricepe, o ingratitudine culpabilă, mai ca o crimă. Ceea ce necăja pre Ausoniu este că Paulin nu era un elev ordinar; el întrecuse pre toți colegii săi prin talentul seu și chiar pre profesor, când primea câte un discurs frumos și poeme elegante în care-și cunoștea metoda, unde regăsea lecțiunile sale, era mândru de a se proclama învins. „Ți cedez în cât privește geniul, țicea el, pentru că sunt cu anii înaintea ta. Muza mea, spre a'ți face cinste, să scolară înaintea muzei tale“ ¹⁾. Ast-fel saluta el acest talent tînăr care trebuia să continue gloria sa. Retorul bătrîn iubea așa de mult arta sa, că departe de a fi geloz de succesorul său, cum se întâmplă de ordinar, avea plăcere a-l designa și sărbători mai dinainte, fericit că viitorul ritoricei și al literelor era asigurat după el. Era dar natural ca să vază cu cea mai adâncă durere speranțele sale amăgite. De aceea când auți că acest ucenic iubit, acest poet plăcut, acel orator deja celebru, senatorul, consularul, renunța la eloquență și la viața publică, nu se mai putu stăpâni. Póte că spera, că glasul său, pe care Paulin îl ascultase cu atâta religiozitate în tinereța sa, va mai avea încă vre-o înriurire asupra lui. Să hotărî a-î scrie mai multe epistole în versuri, frumoase, iritante, apăsătoare spre a-l readuce în lume.

S'aũ conservat mare parte din aceste aceste epistole și rãspunsurile lui Paulin. Improtivirea la avântul ce ducea atâtea suflete arđetóre cãtră mănăstire, era mai viu de cât ne putem închipui; dar fiind neputincioase, operile acelor

¹⁾ Ep. XX, 11.

care se făcură interpretii ei, nu s'aũ păstrat, noi aũdım numai pre învingători. Aici, prin o fericită excepțiune, amândouă părțile aũ cuvântul. Putem cunoște obiecțiunile pe care creștinii răci și mirenii faceau vieței religioase, și cum răspundeau cei-l-alți. Adversarii sunt ómenii de spirit și cu fond, poeții cei mai distinși din timpul lor, cari prin caracterul și talentul lor, reprezinta de minune cele două grupe contrare; ne facem plăcerea a asista puțin la discuțiile lor.

Mai toți acei ce aũ studiat această corespondență aũ fost impresionati, vędęnd cum Ausoniu se pare inferior discipulului sęu. Epistolele sale conțin de sigur descrieri plăcute, expresiuni alese și versuri bine alcatuite, dar lipsa de gust prisosește. Să ție în general, că încercând cine-va o emoțiune sincera, găsește tot-déuna o expresie adevărată spre a o da; exemplul lui Ausoniu arata ca acesta opiniune nu este cu totul dréptă. De sigur nu ne îndoim că el a fost fórte mișcat și fórte întristat de retragerea neașteptată a discipulului seu; durerea sa este adâncă; imputările ce i le face, plângerile lui sunt cu adevărat din inimă; și cu toate acestea, când voește să le exprime, exageréza, declamă și nu se póte desbata de retorica sa. Dar nu numai stângăcia lui ne surprinde, ci și lipsa de gust. Este cu neputință de a'și închipui cine-va ceva mai ne propriu cu planul ce-și propunea de cât epistolele sale. Spre a atinge inima marelui caincios, trebuia să între în sentimentele sale care l agitau, sa aprobe în parte proiectele sale, să arate că le înțelege marirea; pe urmă sa-i arate, că acea trebuință de perfecțiune care-l turbura să putea satisface și aiurea, iar nu în pustie. Póte ca arătându-i binele, ce-i era cu putință să-l facă fără a părăsi postul lui, fără sa fugă din țara sa, opunęnd nerăbdărei rívnei sale atragerea unei datorii imperioase, sa putea spera ca va mișca acel suflet generos și însetat de evlavie! Dar cum putea face acesta Ausoniũ? El nu putea să înțelégă purtarea lui Paulin. S'ar putea

dice că nu p^ote ghici el îndemnul t^ainic, care-l atr^agea afar^a de lume și s^a-l fac^a a-și p^ar^asi demnita^oile și rela^oțiile sale. Presupunerea la care s^a oprește cu mai mult^a plăcere este, că prin un caprici^u neesplicabil, Paulin s'a desgustat de țara sa naturală și s'a l^asat a fi am^agit de Spania. „Riul Tage, Barcelona, Cartaginea, înal^timele mun^oților uda^oi de dou^e m^ari ne-au per^adit!“ Ast-fel își varsă focul pe acea țară gel^osă, care i-a r^apⁱt amicul. „Să fⁱ blestemat, p^am^ent al Iberiei! Cartaginezul s^a te pus^tifasca! Perfⁱdul Anibal sa te ar^ada! Sertoriu exilatul sa-ți aduc^a r^esboiul“, și puternica Nemesis își r^es^buna pe ei desp^ar^tindu-i. Trebue s^a mărturisim ca aceste palavre mitologice desgust^au pe Paulin. Singurul sentiment care ar fi putut s^a ating^a inima sa, ar fi fost amintirea de bunatatea profesorului s^eu și anii ferici^oi pe care-i petrecuse la studii. Ausoni^u vorbește c^ate odată de acesta. La începutul primei sale scrisori, amintește când erau lega^oi unul cu altul duc^endu-și viața în comun. Dar desp^ar^tirea s'a pus între d^enșii: „legătura s'a rupt, și nu este vina celor doi, ce mergea^u împreună, ci numai a ta; caci eu sunt prea mul^tamit de a purta înca jugul“. El sfârșește iarăși într'un chip atrăg^etor, descriindu-i bucuria ce o va avea el, când i se va vesti reînt^orcerea lui. „Când ore vor suna la urechⁱa mea cuvintele; iat^a-l vine; a p^ar^asit acele locuri brum^ose ale Iberiei, s^a apropie de Aquitania, intra în Hebr^omagus. Deja a salutat în trecere domeniile fratelui s^eu; și vine pe albia riului, fericit ca-l p^ortă. Să z^arește, prora se înt^orc^e către mal, poporul vesel sa grabeste s^a-l primescă. Nu intră la el, bate mai întâi în p^ortă. Este ore de cre^oșut, sa^u acei ce iu esc cred ca visurile sunt realitate?“

În adev^er că era vis; nu numai ca Paulin nu s'a întors, dar și Ausoni^u nu primește nici un r^es^puns. Nu se știe prin ce împrejurare, scris^orea nu ajuns^e la adresa sa. Ausoni^u nu perde curajul; el scris^e de dou^e sau trei ori epistole din ce în ce mai apăs^ato^{re}, unde s^a pl^angea de

tăcerea neexplicabilă a lui Paulin. De ce să nu-i răspundă? Totul vorbește, totul este animat, îi dicea în stilul său imaginar, nimic, pe câmp și în pădure nu se poate stăpâni de a păzi tăcerea. „Flăcările murmură când este despoiată de albine; trestia de pe maluri scote armonii melodioase, cetina brașilor vorbește cu vântul ce le clatină; nimic nu este mut în natură“; versuri încântătoare, dar care, nu erau suficiente spre a aduce pre fugar. Din contra acestea-l făceau să fuga mai mult, dar mai ales alusiunea făcută de Ausoniu la Therasia, pre care o numește Tanaquila lui Paulin; sunt cuvintele violente pe cari le pronunța în contra acelea, ale carei staturi au perdut pre amicului său. „Nici o bucurie sa nu înveselască inima sa! Nici odată accentele dulci ale poezilor, modulațiunile unei elegii frumoase să nu încante urechea sa; trista și saraca să locuiască prin pustii, să urce fara tovarăș povârnișurile periculoase ale vârfurilor alpine: cum sa dice că odată Belerofon, lipsit de minte fugea de întâlnirea ómenilor, și-si preumbla pașii săi ratacitori prin pustiiurile săibatică!“ Admirăm și aici stângăcia lui Ausoniu; sórta ce o dorește aceluí creștin vinovat ca cea mai mare nenorocire, este tocmai cea viață singuratică, ce i se parea fericirea cea mai prețioasă.

Paulin răspunse în fine; nu să știe pentru ce, scrisorile lui Ausoniu îi ajunse abea după trei ani.—Scrise și el epistole în versuri, dintre care mai ales cea d'intăi este lungă și importanta. De sigur nu se asemănă cu ale lui Ausoniu, unde se încadréză frumos atâtea slabaciuni și copilării. Nu dóra ca nu s'ar gasi și la elev unele urme de slăbaciuni ale dascalului; se găsesc destule figuri retorice, cuvinte alese și antiteze, cu deosebire descripțiuni prea lungi și foarte împodobite. Chiar ideea de a întrebuinta succesiv trei felii de masuri deosebite, la început versuri elegiace spre a saluta pre Ausoniu, versuri iambice spre a răspunde la imputarile sale și versuri eroice spre a discuta argumentele sale, are ceva ingenios și cautat, care vėdesce pre școlariul. Dar ideile sunt pretutindenea serioase și înalte.

De la început se acuză lămurit despărțirea. „Pentru ce, ȳice el lui Ausoniu, de ce voești, iubite frate, sa mē chemi la cultul acelor zeițe, pre care le-am parāsit. Inimile consacrate lui Christos sunt închise pentru Apolon, ele îndepărtēzi de la dēnsele musele pentru tot-dēuna“.

Spre a lua lui Ausoniu orī-ce speranță de a putea sǎ-l readucǎ la lume, îi arata cāt de mult s'a schimbat: „Nu mai sunt ce-am fost odatǎ; un spirit nou mē posedǎ. Odi-niōra mē credeam cinstit și eram vinovat; mi se pǎrea cǎ vēd adevērul în întunec. Eram nesimțitor pentru cele dumnezeēști și mē numeǎu înțelept. Me nutream cu vermi morți și credeam ca trǎesc!“ Știe cǎ purtarea sa a fost apreciată cu asprime, dar ce-i pasǎ lui daca îl atacǎ ómenii? „Omul dispore și greșalele lui îl însoțesc. Cāud a pronunțat o sentința judecator sa șterge și mōre cu judecǎtorul“. Dar hotǎrērea lui Dumnezeu este însemnatǎ. Cānd cine-va cautǎ sa-i fie plǎcut, este rēsplătit în ȳiua judecǎței celei mari. Numai așteptarea acestei ȳile înfricoșate pōte sǎ-l facǎ sǎ tremure. „Gāndindu mē la venirea lui Christos, inima mea credinciosǎ se cutremurǎ în fibrele sale tremurǎtōre. Mē tem cǎ sufletul meū, tulburat de grija corpului, impovorat cu greutatea intereselor lumēști, dacǎ tot-odatǎ ar auȳi ca înfricoșata trēmbiță s.nǎ în ceriū, sǎ nu fie în stare a sē rǎdica pe aripē ușore înaintea regelui sēū... Ce desperare pentru mine, dacǎ dāndu-mē la speranțele lumēi aceștia, Christos s'ar arǎta în tōtǎ stralucirea ceriului de odatǎ, dacǎ orbit de acea lumina, voiū fi silit sa caut umbrele nopții, ca sǎ mē ascund!“ Este dar hotǎrit și numai pōte reveni; pǎrasește grijile lumēști, el voește sa merite rēsplătirile eterne prin o viață asprǎ și retrasǎ. „Dacǎ hotǎrērea acēstǎ'ți place, feliicitǎ pre amicul tēu de bogǎția speranțelor sale; dacǎ o condamni, ajunge pentru mine sǎ fie primita de Christos“.

Cuvēntele acestea puneǎu capēt discuțiunei. Cetindu-le Ausoniu a trebuit sǎ renunțe pentru tot-dēuna, la speranța de a mai readuce pre amicul sēū la viața lumēscǎ și retoricǎ.

III.

Operele lui Paulin. Corespondența, versurile sale. Epistola către Iovius.—Elegia creștină.

Părăsind lumea, Paulin nu renunță la literatură; din contra devoțiunea sa adause la zelul de a scrie. Până atunci scriea de plăcere; dar acum o face acésta din datorie, spre a mulțami lui Dumnezeu și sântilor pentru bine-facerile primite, spre a reinsufleți pre cei răci, a întări pre cei nehotărâți, și a da sfaturi bune acelor ce aveau trebuință. Mai toate operele în prosă și în versuri ce avem de la el aparțin la a doua jumătate a vieței sale.

Din lucrările sale în prosă nu ni s'a conservat de cât epistolele sale. De bună sémă sunt destul de curioase, dar, s'ar amagi cine-va, dacú ar căuta interesul particular ce se află de ordinar în corespondențele intime. Cele mai placute pentru noi sunt acele în care omul de spirit vorbește de sine fără jena și ne face cunoscut incidentele vieței sale interioare; dar creștinismul nu iubește asemenea destăinuirii: a vorbi prea mult de sine, li se părea acestor ómenii serioși că este o îngâmfare de prisos, o deșertacune vinovată. Ei nu-și scrieau pentru a-și comunica impresiunile, ci pentru a-și schimba ideile. Invęțații renumiți erau adesea întrebați asupra cestiunilor îndoióse, și răspunsurile lor, cari formaú adesea, tratate întregi, copiate și reproduse, treceau din mână în mână și se răspândeau pretutindene.

Pe la finea sec. 17 și începutul sec. 18, un Varlaam, un Dositei, Stefan, Teodosie, Antim, dădeau sfaturi părintești creștinilor, cum trebuiau sa se pórte în viață, cum să împace viața lumescă cu cea religiósă. În sec. IV gândea lumea alt-fel. Atunci credința era vie, dar neliniștită și curiósă. Deslegarile date de creștinism unor probleme pe care filosofii nu le deslegase, liniștind întru cât-va sufletele, nu le mulțămise pe deplin. Odată deșteptată curiositatea

asupra unor cestiuni delicate, devine nesăţioasă. Cestiunile se succed din ce în ce mai subtile şi mai obscure; la fiecare pas ce se face, câmpul nesiguranţei se desfăşura înaintea ochilor. Episcopii, învăţaţi consultaţi cu îngrijire, găsesc că e prea multă iubire de cărtă şi scrupulosităţi superstiţioase, în acele întrebări ce li se făceau; cu toate acestea ei trebuie să răspundă şi sunt nişte răspunsuri ca acele cestiuni obscure care umplu în mare parte epistolele lui Ieronim şi ale lui Augustin.

Acei cari îl întrebau asupra acestor probleme grele a-partinea tuturor claselor societăţii; pretutindenea atunci şi în toate rangurile domnea aceeaşi ardore de a crede, aceeaşi patimă de a şti; sunt oameni de lume, profesori, politici angajaţi în afacerile cele mai mari, orii soldaţi, oameni de rând şi chiar barbari. Ieronim fu întrebat odată de do' Geţi asupra unor greutăţi din cărţile sante. „Cine ar putea să creadă, dicea el cu surprindere, că va veni din acea ţară sêlbatică să caute adevêrul în cărţile ebreilor. Ast-fel mâna cea vêtosă de mâniarea săbiei, acele degete bune numai pentru a întinde arcul şi a arunca săgeţi, se obicnuiau a ţinea condeul; acele inimi vitejeşti să imblânzesc şi să lasă a fi pătrunse de blândetea lui Christos“ ¹⁾. Dar încă şi mai curios, o mulţime de femei se află pîntre correspondenţii marilor teologi din timpul acela. Acum ne întrebăm, ce au câştigat pentru triumful creştinismului, şi la întrebarea acesta primim răspunsuri deosebite. De sigur că se pot susţinea socotinţi contrare şi se pot întemeia chiar pe texte necontestate. În teorie, Biserica se pare că nu priveşte bine pe femei; se plânge de uşuratarea lor şi le acuză pentru slăbăciune. Este o tradiţiune pîntre învăţaţii riguroşi, în frunte cu St. Apostol Paul de a nu le cruţa vicleniele. În practică însă să ţine mare sémă de ele, le menajează, se silesc a le câştiga în favoarea lor, se ocupă

¹⁾ Epist. 106.

de ele ca și de bărbați, iar în ceea ce privește știința mântuirii li se recunoște drepturi egale. Ele nu se sfiesc a întreba pre învățătorii cei mai mari ai Bisericii, cari nu se supără, nici sunt surprinși de acésta, din contra să grăbesc a le răspunde. Nimenea nu le-a descris așa de rău ca Ieronim: „Ce vor aceste mueri ticalóse (miserae mulierculae) încărcate de păcate, care se lasă a fi purtate de vântul opiniunilor, care învață tot-déuna și nu mai ajung nici odată să cunósca adevérul“ ¹⁾. Dar aici să vădesce numai un spirit capricios și violent; în realitate laudă inteligența lor, așa că găsește fórte natural, că se ocupă cu problemele cele mai obscure. El voește ca ele să fie crescute ca bărbații, le recomandă sa citéscă operile lui Ciprian, epistolele lui Atanasie și cărțile lui Ilarie din Pictavia; concede chiar ca să învețe și ebreeste, spre a pricepe mai bine dificultățile cărților sfinte. Și când vre una din acele „femei miserabile“ îl întrébă asupra vre unei îndoeii, care o neliniștește, se grăbește îndată a răspunde, așa că este învinovățit une-orî că-î place mai mult să discute aceste cestiuni grele mai mult cu „sexul slab“ de cât cu bărbații.

Acésta se vede și din correspondența lui Paulin. Ea dovedește că nimenea nu era surprins de a vedea femeile, luând parte la discuțiunile teologice, ce li se păreau a fi străine. Epistolele pe care le trimite celor mai însemnați episcopi, învățătorilor celor mai iluștri, spre a le împărtași opiniunile saú îndoelele sale. sunt tot-déuna scrise și în numele Terasiei. Fie ele adresate cătră Augustin, orî catră Ieronim, sau și cătră vechiul său amic Sulpiciu Sever, să citește tot-déuna acéstă sul scriere interesantă: *Paulinus et Therasia peccatores*; și când ei răspund, au mare grijă de a spune ca scrisórea este pentru améndoí. Dupé obiceiul timpului, când intră Paulin în chirotonie, nu se despărți de femeia sa; dar ei trăiaú acum ca niște frați: acésta o es-

1) Epist. 133.

plică el ȃic nd: „c  ei erau tot uniți, dar  ntr'alt chip, c  r m neau  aceeași, dar ei erau schimbați“. P n  la m rte p str  Terasia locul s u l ng  acela ce fusese b rbatul ei, și s  pare c  Paulin, spre a nu s  uita tovar șa retragerii sale, avea pl cere a aminti numele ei  n t te scrisorile. Fericitul Ieronim exprim  cu mult  fericire rolul no  al femeii  n ac st  situație delicat . El ȃicea unui spaniol, care imitase pre Paulin: „Ai cu tine pre aceea ce odinioar  era compani na ta  n trup, și care acum este numai  n spirit; era soția ta, tu ai f cut'o sor ; era femeie, tu ai f cut'o b rbat; era supusa ta, acum ai f cut'o egal “ ¹⁾.

Iat  cum vorbește Paulin de soția sa  n t te epistolele; ea este  n totul egal  sa. Nu numai ca-l  nsoțea la t te faptele pi se, dar participa la t te cuget rile sale, și c nd scrie spre a pune  ntreb ri, sau spre a rezolvi pe cele ce i se puneau, numele Terasiei era nedesp rțit de al s u.

Correspondența lui Paulin nu s m n  cu a lui Augustin și Ieronim; el nu-și putea permite ca d nșii sa interpreteze c rțile sacre sau s  explice misterile dogmei. Elevul lui Ausoniu r mase tot un literat elegant și un orator pl cut. „Dac  pe l ng  eloquența și  nțelepciunea ta,  i ȃicea Ieronim, ai uni studiul și  nțelegerea Scripturii, ai fi primul  ntre noi“ ²⁾. Dar el le cunoștea mediocru și natura sa nu-l  ng duia a le studia cu profunđime. De almintrelea știea bine ce-i lipsește. El scriea lui Augustin: „Sunt un copil, care nu p te merge singur“; ³⁾ și-i cerea ajutorul lui, ca s -l sprijineasc ; Teologia nu se lipi aș  de mult de d nsul; mai mult se ocupa cu morala. Scrisorile sale pline de credință și de ungere, c te odat  spirituale, cu un colorit r ut cios, care v desce pre omul de lume, avura pe timpul s u un succes neașteptat, și cu t te c  nu sunt

¹⁾ Epist. 71.

²⁾ Epist. 49 și 50.

³⁾ Epist. 4.

prea instructive sunt atrăgătoare, de și erau prea lungi, ceea ce mărturisește singur: nimis garrio, frater: sentio ¹⁾.

Mai plăcute sunt versurile sale, și lui îi plăcea mai mult să scrie de acestea de cât niște epistole lungi și serioase. Poesia era slăbiciunea sa. Prinsese gust de ea în școala lui Ausoniu, citind opere vechi și pe ale profesorului său. Și după convertirea sa continua a scrie în versuri, dar trebui să-și schimbe metoda. Creștu de datoria sa a renunța la mitologie și să cânte numai subiecte creștine. Totuși nu credea el că ar fi necesar de a înceta să admire trecutul și a se priva cu totul de la izvoarele artei antice. Tótă cugetarea sa în privința acésta ș'a exprimat'o într'o epistolă importantă, amestecată cu prosă și versuri, pe cari le adresază lui Iovius, unul din amicii săi. Acest Iovius care era om deștept și bogat, avu fericirea a găsi, în împrejurări extraordinare și neașteptate, o mare sumă de bani, ce i se furase. Fiind-că și el era din școala lui Ausoniu, creștin din naștere, pagân cu imaginația și amintirea, atribuisse fericirea sa norocului și-i mulțami. Paulin îi scrisse înfruntându-l pentru fapta acésta, contrara credințelor sale; el îi demonstréază, ceva cam lung după obiceiul său, că ori-ce se întâmplă vine de la Dumnezeu, iar nu că-l slujește norocul. Apoi îi face observațiuni că cunoște prea bine pre înțelepții vechi și că nu cunoște Sânta Scriptură, „găsește timp să fie filosof, dar nu pentru ca să fie creștin“. Să aprinde câte puțin, atacând înțelepciunea antică și contra obiceiului și a naturei sale, devine aspru, chiar și violent. „Lasă-î încolo pre acei nenorociți cari să tăvalesc în ignoranță, cari se pierd în mii de ațurări ale savantelor discursuri fără nici un interes, cari sunt sclavi ai imaginațiunii lor nebune, cari caută adevărul și nu-l găsesc nici odată“. Iată-l foarte manios; spre a fi consequent cu sine însuși, trebuia să spue după toate acestea, că

¹⁾ Epist. 49,

trebuie a rumpe cu totul cu filosofia veche; dar el nu merge așa departe și conclusia sa, este cu mult mai moderată. „Nu e vorba, ȳice, a renunța cu totul la filosofie, ci trebuie a fi pusă în serviciul credinței și religiunii, *philosophiam non disponas licet dum eam fide condias et religione*. „Poți să te folosești de bogăția și frumuseța limbii înțelepților, așa cum se păstrează unele trofee de la inamicul învins, pentru ca scăpat de erorile lor, și investit cu eloquența lor, să poți împrumuta înțelepciunii adevărate acea strălucire a cuvântărei, prin care atrăgea înțelepciunea veche“. Aceste principii le-am vădit espuse în Augustin și Ieronim. Și Paulin crede că creștinismul nu trebuia sa desprețuiască arta antică, el voește sa se conserve din scriitorii mari, tot aceea ce nu vatămă credințele nouă, să se schimbe fondul, dar să se păstreze forma. Aceste principii, nu numai că le proclamă, dar îndată le și aplică. Lasând la o parte proza, care nu este în stare să spue focul sufletului său, dă sfaturi amicului său în versuri foarte energice, pôte că cele mai tari din câte a scris el, și în care Virgiliu se amestecă la fie-care pas cu ideile creștine. „Haide, ȳice, pregătește-ți lira, îndemna-ți sufletul tău inspirat, formeză planuri mai întinse. Lasă la o parte cântările comune: o întreprindere mai mare te chiamă. Nu mai căuta judecata lui Paris ori rășboiul gigantilor. Acele jocuri de copii să potrivesc tinereței; acum când mulțimea anilor a imbarbătat spiritul tău, desprețuește acele muse ușore“. Și termină ȳicând: „O tu, al cărui suflet generos arde de un foc divin, înalță-ți spiritul la lăcașurile cerești și pune-ți capul pe genunchiul Domnului. Indată Christos te va lăsa să apropii buzele tale arȳetore de țitele sale pline cu lapte sacru; atunci te voiñ numi cu adevărat poet divin, și voiñ lua din cântările tale ca și un isvor de apă ce răcorește“:

In aethereos animo conscende recessus
 Et gremio Domini caput insere, mox inhianti
 Proflua lacte sacro largiis dabit ubera Christus

Tunc te divinum vere memorabo poetam
Et quasi dulcis aquae potum tua carmina ducam.

Paulin dă precepte și esemplu în aceste versuri frumoase de o inspirațiune așa de sinceră. Aci vorbește inima și spre a se exprima, întrebuintează formele artei antice: poetica creștină e găsită.

Trebue să mărturisim că St. Paulin n'a fost tot-déuna așa de fericit. Atras de zelul său, a întreprins câte-odată de a trata subiecte, care treceau peste puterile sale. Când puse în versuri unele istorisirii îngrozitoare din Biblie, are mare greutate a le reproduce cu totă energia lor. În poema sa asupra St. Ioan, el n'a înțeles bine și reproduce foarte slab figura aspră a Înainte-Mergătoriului. El împodobește subiectul acesta cu unele figurii în care se recunoște vechiul retor; el nu îndrasnește să spue ca St. Ioan se nutrea în deșert cu lăcuste, ci le înlocuește prin fructe și erburii ce se fac prin stâncii sălbatice.

S'a încercat de asemenea să traducă și câți-va psalmii; dar poesia originalului este mai cu totul suprimată, și introduse unele modificări, unde se manifestă într'un chip curios caracterul său. Se asemănă întru cât-va cu psalteriul în versuri al nemuritoriului Mitropolit Dositei, care în psalmii săi introduce expresiuni ce dau pe față obiceiuri din timpul său. Precum să știe, psalmii conțin adesea amenințări grozave în contra inamicilor lui Dumnezeu; cu totă credința sa, el crede că nu e bine a vorbi de ei așa de aspru și de aceea mai îmblânzește vorbele sale. În loc de a amenința fără mila pe vinovații cu mărtea și cu pieirea vecinică, el vede trebuința a-i liniști și le vestește „că, dacă a fost învins numai în privința trupului și a rămas credincios cu spiritul, cu toate că n'a păzit toate prescripțiunile legii și s'au patat cu ore-care greșale, dar numai să nu fi părâsit credința creștină, nu vor fi departați de pământul cetatei cerești“. În celebra cântare; pe care o cântară fiii celei Sionului „La râul Babilonului“, poezie admirabilă, pe care o vor repeta nenorociții din toate timpurile, când ajunge

la sfârșit, unde cu strigătul de mânie, ȃice poetul : „Fata Babilonului ticălosă, fericit este acela care ȃi va resplăti rēlele ce ni le-ăi făcut nouē ; fericit este acela care va apuca pre fii tēi și le va sdrobi capul de piatră“! Blândul poet, nu se pōte hotărī a traduce acest loc aspru ; inima sa se revoltă și se încercă a scăpa de încurcătură, cum fac mai mulți teologi, prin alegorie. Fii Babilonului, ne ȃice el sunt pēcatele ; trebue a le apuca când sunt încă de curând, adecă când n'ău avut timpul de a prinde rădăcină în inimă, și a le sdrobi de piatra, care este Iisus Christos. De bună sēmă că o asemenea execuție nu va lăsa nimărui părere de rău.

(Va urma).



DONAȚIUNI.

D-nul Ión Berdescu, Epitropul bisericei Popa Russu din București, a daruit acelei biserice următoarele obiecte: Un policandru de bronz mare cu 24 lumini, pe lângă care a dăruit și luminările necesarii în greutate de patru kilograme și sticle 24 la bucele; deosebit pentru un alt policandru 12 sticle, cum și o îmbrăcăminte pe S ta Masă, care costă lei 60; pentru această faptă pioasă a numitului domn Epitrop, enoria bisericei 'i aduce mulțumirile sale.

Din partea sântei Episcopii a Hușilor se aduce căldurose mulțumiri, Domnului Colonel N. Emandi, proprietarul moșiei Epurenî, pentru că a daruit una sută lei pentru reparațiunea bisericei din comuna Duda, plasa Podoleni, județul Falciu. Domnului Costachi Emandi, proprietarul moșiei Duda și D-lui V. Calciu, posesorul moșiei Duda, pentru că au daruit pentru reparațiunea aceleiași biserici, cel întâi patru-deci, iar cel al doilea dece copaci de stejar.

În urma intervenirei Prea Sântitului Episcop al eparhiei Argeș, Domnul Ministru al Cultelor și Instrucțiunii Publice a bine-voit a trimite gratuit pentru serviciul bisericei Domnești din Curtea de Argeș următoarele cărți, tiparite în tipografia S-tului Sinod cu caractere strabune: O Psaltire, un Apostol, o Evanghelic, un Aghiazmatar, un Octoic mare, un Triod, un Penticostar și o Liturghie. Această faptă nobilă și generoasă, fiind apreciată cu recunoștința de cetățenii Argeșeni, epitropi ai acestei sante biserici, cu tot respectul, mulțumește Domnului Ministru Take Ionescu, care pörta un viu interes pentru acest sfânt monument religios și național, edificat de primul întemeietor al Statului Român, Radu Negru Basarab.

Domnul Nicolae Șuşnea Vlaicu, mare proprietar, domiciliat în Galați, oferind bisericei catedrale a acestei Episcopii un policandru mare de bronz auriu, garnit cu cristaluri, în valöre de lei 3000; se aduce generosului donator mulțumiri pentru această vrednică de imitat faptă.

Din partea Sântei Episcopii a Hușilor se aduce caldurate mulțumiri persónelor mai jos notate, cari au bine-voit a darui bisericeii cu hramul „Adormirea Maicei Domnului“ din comuna Oltenestii, plasa Crasna, județul Falciu, mai multe vestminte bisericești și anume: Domnului Iancu Pivniceriu din catuna Mușata și soției sale Maria, pentru ca au dat un felon, un epitrahil și o pereche naraclițe de fir; D-lui Nicolai Darie și soției sale Zoia din Oltenestii, pentru ca au dat un felon și un epitrahil de plisa; D-nei Anastasia Ionița Andronic din Oltenestii pentru ca a dat un felon, un epitrahil și o pereche de naraclițe de materie combinata cu matasa; D-lui Alecu Tulbure și soției sale Elena din Oltenestii, pentru ca au dat un stihar, un epitrahil, un felon, o pereche naraclițe de stofa de fir.

D-nul Petrachi Chiburța, Epitropul bisericeii cu concursul poporenilor și al Cucerniciei sale Preotului Vasilie Lambrino, parohul bisericeii cu patronul Prea Cuvioasa Paraschiva din comuna Nicoreștii, județul Tecuci, au construit la pórta nencionatei bisericeii o clopotnița cu care s'a cheltutt suma de 600 lei, asemenea D-nul Filimon Damian și soția sa Maria cu ajutorul D-lui Constantin Dimitriu cu soția sa Sultana și cu al Preotului Vasilie Lambrino au cumperat un clopot în valóre de 1500 lei tot pentru numita biserica; D-nul Anastasie Eftimie a cumparat și daruit bisericeii un alt clopot mai mic în valóre de 230; D-nul Constantin Dimitriu, comerciant din urba Galați, a oferit pe lângă ajutorul dat la cumpararea clopotului celui mare, un rând complect de sante vase în valóre de 100 lei; iar D-șóra Marghióla Stoiian Nicolau, din dragostea catre podóba casei Domnului, a donat bisericeii mai multe ornamente pentru icóne, lucrate fórte frumos de D-sa, cu fir. Pentru aceste fapte mai pre sus de ori-ce lauda, și pentru esemplul și a altor pioși creștini, li se aduce pioșilor donatori mulțamiri publice.

Domnilor Nicolae Atanasiu, Gh. Theodorescu, Petru Ștefanescu, Maria Ioan Bâta, Gh. Atanasiu. Grigorie V. a Irinei, Ioan Andriescu, în fine tuturor locutorilor comunei Farcașa dupé cari putința, cu Dl. C. Petreanu în frunte, pe lângă ca a contribuit cu suma de 100 lei a dat tot concursul împreuna cu Preotul paroh S. Vasiliu, de au făcut pentru biserica din comuna Farcașa, plasa Muntele, jud. Suceava trei clopote; tuturor acestor pioși donatori li se aduce mulțumiri publice pentru aceste piose și laudabile fapte.

D-nul Nae N. Boteanu și soția sa Anastasia, din comuna Cetașeni din Vale, au daruit lei 100 ajutor, pentru cumperarea unui rând de vestminte preoțești la disa biserica, și alți enoriași contribuind lei 80 pentru confecționarea lor; li se aduce mulțumiri pentru acésta fapta vrednica de imitat.

Persónelor mai jos notate, cari au bine-voit a contribui cu bani și obiecte, ajutorând biserica cu hramul Sântul Nicolai, din comuna

Vutcani, județul Falciu, li se aduce caldурose mulțamiri din partea Sântei Episcopii a Hușilor, și anume: Locuitorului C. Stoica Bojianu, pentru că a daruit bisericeii un rând vestimente preotești în valoare de 140 lei. Locuitorilor Parfeni Nica, C. Gh. Diaconu, I. Afteni, C. N. Bostan, V. T. Balan, I. T. Balan, D. Balan, Matei Balan, I. M. Balan, C. V. Bejanariu, Dim. Gh. Bojianu, E. Bostan, C. N. Bostan, I. C. N. Bostan, Ilie I. Ștefanache, Gav. V. Bostan, Gr. C. Croitoriu, I. Cimpoesu, I. Cimpoesu, I. Niștian, Gav. T. Bejanariu, Stoica Bojianu, Gr. T. Bojianu, T. V. Bojianu, N. P. Mititelu, Iacob Vizitiu, V. Gr. Bostan, V. Vizitiu, M. Vizitiu, V. Necula, V. V. Necula, I. V. Vasilache, I. C. Dima, Gh. St. Stratila, T. Gh. Bojianu, Grigore Nistor, V. I. Bostan, I. I. Catana, C. Gh. Petrea, Enache Alistar, Moisa Bojianu, Radu Andrumache, Calina Stavâr, pentru ca au cumperat un rând vestimente preotești în valoare de 160 lei. Cântarețului V. T. Bostan pentru ca a reparat un felon și epitrahil. Locuitorului St. Postu Andronache, pentru ca a daruit un clește de stins lumînările și o măsuța. D-lui Z. Pantazi din Dolh-ni pentru ca a daruit o perdea de damasca pentru ușile împaratești. D-nei Maranda soția D-lui Ian'u Bagdasariu din comuna Roșiești, pentru că a daruit o perdea și o fața de masa de damasca roșie.

Se aduce mulțumiri persónelor mai jos notate, cari au facut obiectele menționate pentru biserica Sântului marelui martir Gh. orghie din comuna Puescu, plasa Gradiștei, jud. Râmnicul-Sarat, și anume: Un sfeșnic de alama de 42 kilograme, donat de Iordache Balacénu. Unul idem, de Dumitra I. Impușcatu. Doue sfeșnice de argint în greutate de 700 granz, pentru S-ta Masă, donate de Iordache I. Balacénu. Un sigiliu bisericesc donat de I. Popescu Notaru. Un epitaf și un felon, donate de Dimitrie Aldea, și un Potir de argint suflat cu aur, douat de Lupu Aurica. Valoarea totala a acestor odóre este de lei 938.

Acestor persóne ce au contribuit la înzestrarea bisericeii St. Nicolai din com. Deveselul, județul Mehedinți, li se aduce mulțumire; D-lor Ioan G. Paun și Nicolae Ioan Toba, una Evanghelie edițiunea S-tului Sinod legată în piele marochin. Nicola Pufu și Ioan Murgan, Liturgia și Psaltirea. Ioan Kișian, Ioan Radu Ilena din acésta comuna și Ioan Purecu din Jiana-Mare, Apostol, și un numer de peste 70 enoriași au contribuit la cumperarea Orologiului celui mare, Penticostariul și Triodul, tóte legate în piele marochin. Petre Sandulescu a daruit una cadelnita în valóre de 25 lei. Parintele Diacon Dimitrie Theodorescu din Severin, una cadela în valóre de cinci lei. Maria, soția lui Din Tarțiu, din comuna Gogoși, a daruit pentru Icónele cele mari șese perdele de borangic și doua de bumbac supțire. Ioan Ianoș a complectat cu pahare candelile din partea bisericeii despre altar. Radu Olteanu a daruit una candela complecta pentru partea bisericeii dinspre ușe.

Din partea Sântei Episcopii a Hușilor se aduce caldурose mulțumiri urmatórelor persóne, cari au bine-voit a darui bisericeii

cimitirului din comuna Negrești, județul Vaslui, precum și bisericii acelei comune, bani și obiecte. Domnul Iacob și Maria Enache, pentru ca au dat bisericii cimitirului din Negrești un clopot în valoare de 600 lei și doua icône una a Maicei Domnului și alta a Sf. Voivodii bisericii din comuna Negrești, ambele în valoare de 300 lei. Domnilor Dumitru și Vasile David, pentru că au oferit 150 lei, pentru zugrăvitul a trei icône Imperatești. D-lui Iancu și Ecaterina Gheorghiu, pentru ca au oferit aceleași bisericii suma de 375 lei, cu care s'a cumpărat un chivot și s'a îmbrăcat o evanghelie.

D-nii A. Anghelescu, arendașul moșiei Șegarcea din Valle contribuind la reparația bisericii din comuna Șegarcea din Valle cu lei 100. Ene Mădăvini cu 20 lei. Florea Penescu cu 10 lei, și Nicoli Caravia cu patru lei, li se aduce mulțumiri publice ca eșemplul lor sa fie imitat și de alți creștini.

D-nul Nae Al. Pleșcoeanul, proprietarul moșiei Lacu din com. Margaritești, plaiul Râmnicu jud. Râmnicu-Sarat, oferind bisericii din comuna Câmp-Lungena, același plaiu și județ, un rând veștimente preoțești în valoare de 100 lei, și D-nul Ioan G. Cantacuzino și soția sa Zoe Varthiadi, proprietari moșiei Câmp-Lungena aceeași comună și actualmente domiciliați în București, oferind sus menționatei biserici una pereche cunună de aur în valoare de 300 lei, Epitropia le aduce mulțumiri publice, pentru aceste pioșe și creștinești fapte.

D-nul Alexandru Ión, din comuna Talpa, plasa Glavacioc, jud. Vlașca, a bine-voit a dăruii Bisericii din acea comună, un Potir de argint suflat cu aur în valoare de 122 lei, i se aduce mulțumiri prin publicitate.

Parintele Doșitei, Duhovnic în sânta Manastire Ciolan, a oferit Bisericii cu hramul Adormirea Maicei Domnului din comuna Boldești, jud. Buzeu, un rând complet de veștimente preoțești și niște cărți bisericesti, toate în valoare de lei 122; precum și D-na Elena Drosu, iarași un rând complet de veștimente în valoare de 150 lei, pentru care pioșilor donatori li se aduce mulțumiri publice, spre imitarea și altor creștini pioși.

